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Poštovani 

 
U savremenom svetu, tehnološki napredak neprestano 

transformiše našu svakodnevicu, postavljajući pred nas nove 

mogućnosti i izazove. U srcu ovog tehničkog preobražaja nalazi 

se koncept koji postaje sve važniji i sveprisutniji – veštačka 

inteligencija. Kroz kombinaciju nauke, računarstva i inovacija, 

veštačka inteligencija stvara most između ljudskih sposobnosti i 

digitalne moći, obećavajući revoluciju u načinu na koji živimo, 

radimo i stvaramo. 

Ova knjiga predstavlja duboko ronjenje u svet veštačke 

inteligencije – njene istorije, osnovnih principa, raznovrsnih 

primena i etičkih pitanja koja izaziva. Kroz ove stranice, čitaoci 

će se upoznati sa suštinskim konceptima koji stoje iza veštačke 

inteligencije i otkriti na koji način ova tehnologija transformiše 

naše društvo. Od razvoja prvih algoritama za prepoznavanje 
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oblika do stvaranja autonomnih vozila i superinteligencije, 

veštačka inteligencija pruža nam moć da pređemo granice onoga 

što je nekada izgledalo nemoguće. 

Naša putovanja kroz ove stranice vodiće nas kroz mnoge aspekte 

veštačke inteligencije – od osnovnih pojmova i tehnika 

mašinskog učenja, do dubljih pitanja o moralu, etici i 

potencijalnim rizicima. Istovremeno, istraživaćemo primene 

veštačke inteligencije u medicini, industriji, umetnosti i mnogim 

drugim oblastima koje oblikuju našu budućnost. 

Dok istražujemo dubine veštačke inteligencije, moramo se 

suočiti sa pitanjima koja prevazilaze tehničke aspekte i ulaze u 

srž onoga što znači biti ljudsko biće. Kako postižemo ravnotežu 

između tehnološkog napretka i etičkih vrednosti? Kako koristiti 

veštačku inteligenciju za dobrobit čovečanstva? Kroz ovu 

knjigu, pozvani smo da razmišljamo o tim pitanjima i donosimo 

informisane odluke dok koračamo putem ka budućnosti u kojoj 

veštačka inteligencija postaje neizbežan deo našeg sveta. 

Dobrodošli u svet veštačke inteligencije. Neka ova knjiga bude 

vaš vodič kroz labirinte ovog uzbudljivog i dinamičnog polja, 

pružajući vam dubok uvid u njegove temelje, izazove i beskrajne 

mogućnosti. 

Goran Ivković 
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1. Uvod u veštačku inteligenciju 

Pregled osnovnih termina i definicija 

Veštačka inteligencija (VI) 

Oblast računarstva koja se bavi razvojem računarskih sistema 

koji su u stanju da izvode zadatke koji zahtevaju ljudsku 

inteligenciju, kao što su učenje, zaključivanje, rasuđivanje i 

rešavanje problema. 

Mašinsko učenje (MU) 

 Grana veštačke inteligencije koja se fokusira na razvoj tehnika 

i algoritama koji omogućavaju računarima da automatski uče iz 

podataka i poboljšavaju svoj performans sa iskustvom. 
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Duboko učenje 

Podskup mašinskog učenja koji koristi neuronske mreže sa više 

slojeva (tzv. duboke neuronske mreže) da bi se modelirali 

kompleksni obrasci u podacima. 

Nadgledano učenje 

Tip mašinskog učenja u kojem algoritam uči na osnovu ulaznih 

podataka i odgovarajućih izlaznih oznaka, sa ciljem da nauči 

kako da mapira ulaze na izlaze. 

Nenadgledano učenje 

Metoda mašinskog učenja u kojoj algoritam analizira podatke 

bez prethodno definisanih izlaznih oznaka, kako bi otkrio 

obrasce, strukture ili grupe u podacima. 

Pojačano učenje 

Tehnika učenja u kojoj algoritam uči putem interakcije sa 

okruženjem i dobijanjem povratnih informacija (nagrade) na 

osnovu akcija koje izvodi. 

Neuronske mreže 

Model inspirisan radom ljudskog mozga koji se koristi u 

dubokom učenju. Sastoje se od veza između neurona koji 

prenose i procesuiraju informacije. 

Algoritmi genetskog programiranja 

Tehnika koja simulira evoluciju kako bi generisala bolje rešenja 

problema kroz iterativni proces selekcije, ukrštanja i mutacije. 
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Ekspertni sistemi 

Računarski programi koji koriste znanje stručnjaka u određenom 

domenu kako bi donosili zaključke i rešavali probleme. 

Pristrasnost u modelima VI 

Tendencija mašinskog učenja modela da donose nepravedne ili 

nepoželjne odluke na osnovu podataka na kojima su trenirani, 

što može proizvesti nejednak tretman različitih grupa ili 

rezultirati netačnim zaključcima. 

Turingov test 

Test predložen od strane Alana Turinga kako bi se procenila 

sposobnost mašine da ispolji inteligentno ponašanje. Ako osoba 

nije u mogućnosti da razlikuje da li komunicira sa mašinom ili 

čovekom, smatra se da je mašina prošla test. 

Automatsko zaključivanje 

Proces izvođenja novih činjenica iz postojećih činjenica 

koristeći pravila logičkog zaključivanja. 

Snažna veštačka inteligencija 

Nivo veštačke inteligencije koji bi bila sposobna za opšte 

razumevanje, učenje i razmišljanje na isti način kao ljudi. 
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Istorija razvoja veštačke inteligencije 

Istorija razvoja veštačke inteligencije proteže se kroz više 

decenija i obuhvata različite faze eksperimentisanja, teorijskih 

razmatranja i praktičnih primena.  

1950-te godine: Pionirski period 

 Alan Turing postavlja osnove veštačke inteligencije 

postavljanjem pitanja "Da li mašine mogu da 

razmišljaju?" i formulisanjem Turingovog testa1. 

 John McCarthy uvodi izraz "Veštačka Inteligencija" i 

organizuje Dartmouth konferenciju 1956. godine, koja se 

smatra početkom istraživanja u ovoj oblasti. 

 Prvi programi za rešavanje simboličkih problema i 

igranje igara poput šaha razvijaju se u ovom periodu. 

1960-te i 1970-te godine: Simbolička veštačka inteligencija 

 Faza se fokusira na razvoj ekspertnih sistema i 

simboličkog programiranja. 

 DART (Drew's Automated Reasoning Tool) postaje prvi 

program koji rešava diferencijalne jednačine. 

 MYCIN postaje prvi ekspertni sistem u medicini, 

sposoban za dijagnostikovanje infekcija. 

                                                 
1 Čovek razgovara sa mašinom i čovekom. U testu je potrebno da prepozna 

ko je čovek, a ko mašina.  
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1980-te godine: Prolazak kroz "zimski san" 

 Nakon početnog uzbuđenja, veštačka inteligencija 

nailazi na tehničke i finansijske izazove, što dovodi do 

perioda smanjenog interesovanja, poznatog kao "zimski 

san" veštačke inteligencije. 

1990-te godine: Razvoj algoritama i aplikacija 

 Algoritmi dubokog učenja i neuronske mreže postaju 

popularni, iako sa ograničenim resursima za obuku. 

 Primene uključuju prepoznavanje govora i obradu 

prirodnog jezika. 

2000-te godine: Povratak interesa i Big Data 

 Povećana dostupnost velike količine podataka 

omogućava dubokom učenju da pokaže svoju snagu. 

 Napredak u hardverskoj tehnologiji, posebno grafičkim 

procesorima (GPU), doprinosi bržem treniranju 

neuronskih mreža. 

2010-te godine: Revolucija dubokog učenja 

 Duboko učenje postaje dominirajuća sila u oblasti 

veštačke inteligencije, postižući izuzetne rezultate u 

prepoznavanju slika, obradi prirodnog jezika i drugim 

zadacima. 

 Poboljšanja u generativnim modelima i rekurentnim 

neuronskim mrežama omogućavaju generisanje teksta, 

slika i muzike. 
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Trenutno: Široka primena i etička pitanja 

 Duboko učenje i veštačka inteligencija sve više se 

primenjuju u raznim industrijama, uključujući medicinu, 

finansije, transport i više. 

 Rastu zabrinutosti oko etičkih pitanja kao što su 

pristrasnost modela, privatnost podataka i potencijalni 

društveni uticaji. 

Ova istorija predstavlja put od prvih teorijskih razmatranja do 

sadašnjih naprednih primena veštačke inteligencije u različitim 

aspektima našeg društva. 

Klasifikacija veštačke inteligencije 

Klasifikacija veštačke inteligencije se često deli na dve glavne 

kategorije: usku (slabu) veštačku inteligenciju i jaku (opštu) 

veštačku inteligenciju. Ove dve kategorije se razlikuju prema 

nivou razumevanja, sposobnosti i obuhvata zadataka koje 

veštačka inteligencija može izvoditi. Evo bližeg pogleda na obe 

kategorije: 

1. Uska (slaba) veštačka Inteligencija 

2. Jaka (opšta) veštačka Inteligencija 

Uska (slaba) veštačka Inteligencija 

Uska veštačka inteligencija se odnosi na sisteme koji su 

usmereni na specifične zadatke ili domene, iako se u tim 

zadacima mogu pokazati izuzetno sposobnim. Ovi sistemi su 

obučeni da izvršavaju jedan konkretni zadatak ili skup sličnih 
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zadataka, ali nemaju sposobnost generalizacije izvan tih 

zadataka. 

Primeri uske veštačke inteligencije obuhvataju: 

 Prepoznavanje lica na fotografijama. 

 Automatsko prevođenje teksta sa jednog jezika na drugi. 

 Igranje šaha na nivou velemajstora. 

 Prepoznavanje glasa za asistente kao što je Siri ili 

Google Assistant. 

Ključna karakteristika uske veštačke inteligencije je da, iako 

može izgledati veoma inteligentno u specifičnim zadacima, ona 

nema stvarno razumevanje ili svest o onome što radi. 

Jaka (opšta) veštačka inteligencija 

Jaka veštačka inteligencija se odnosi na nivo veštačke 

inteligencije koji bi bila sposobna za opšte razumevanje i 

rešavanje širokog spektra zadataka na način koji je sličan 

ljudskoj inteligenciji. Ovaj nivo veštačke inteligencije bi mogao 

da razume kontekst, uči iz iskustva, rešava nove probleme i 

fleksibilno se prilagođava različitim situacijama. 

Primeri jake veštačke inteligencije uključuju: 

 Razumevanje teksta i konteksta iza njega, uključujući 

nijanse i emotivni ton. 

 Stvaranje novih ideja i koncepta. 

 Sposobnost učenja različitih veština sa relativno malo 

treninga. 
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Međutim, jaka veštačka inteligencija je i dalje više naučna 

fantastika nego stvarnost. Postizanje ove vrste inteligencije nosi 

sa sobom mnoge tehnološke, etičke i filozofske izazove. 

U suštini, razlika između uske i jake veštačke inteligencije leži 

u obimu i dubini sposobnosti sistema. Uska VI je 

specijalizovana za jedan ili nekoliko specifičnih zadataka, dok 

jaka VI bi bila sposobna za raznovrsne i složene zadatke, kao i 

za apstraktno razmišljanje i učenje iz raznih situacija. 
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2. Algoritmi i tehnike veštačke 

inteligencije 

Mašinsko učenje 

 

Mašinsko učenje je grana veštačke inteligencije koja se bavi 

razvojem algoritama i tehnika kojima računari mogu da nauče iz 

podataka i poboljšaju svoj performans sa iskustvom. Osnovne 

kategorije mašinskog učenja su nadgledano učenje, 

nenadgledano učenje i pojačano učenje, svaka sa svojim 

karakterističnim pristupima i primenama.  

Nadgledano učenje 

Nadgledano učenje je tip mašinskog učenja u kojem se algoritam 

obučava na osnovu ulaznih podataka i odgovarajućih izlaznih 

oznaka (etiketa) koje se nazivaju "nadgledane" jer algoritmu 

omogućavaju da nauči vezu između ulaza i očekivanog izlaza. 
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Cilj je naučiti model koji može tačno generalizovati na nove, do 

sada neviđene podatke. 

Primeri nadgledanog učenja uključuju: 

 Klasifikaciju: Dodeljivanje ulazima odgovarajućih 

klasa, kao što je prepoznavanje vrsta životinja na osnovu 

slika. 

 Regresiju: Predviđanje numeričkih vrednosti na osnovu 

ulaza, kao što je predviđanje cena nekretnina. 

Nenadgledano učenje 

Nenadgledano učenje se bavi analizom podataka bez prethodno 

definisanih izlaznih oznaka. Cilj ovog tipa učenja je otkriti 

obrasce, strukture ili grupe u podacima, što može doprineti 

boljem razumevanju podataka ili stvaranju korisnih 

reprezentacija. 

Primeri nenadgledanog učenja uključuju: 

 Klasterovanje: Grupisanje sličnih instanci u iste grupe, 

kao što je identifikacija sličnih interesovanja korisnika 

na osnovu njihovih online aktivnosti. 

 Smanjenje dimenzionalnosti: Smanjenje broja 

karakteristika ili dimenzija podataka dok se zadržava što 

više informacija. 

Pojačano učenje 

Pojačano učenje se odnosi na učenje ponašanja agenta (modela) 

u interakciji sa okruženjem kako bi se maksimizovala neka 

kumulativna nagrada. Agent izvršava akcije, a na osnovu 
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povratnih informacija u vidu nagrada ili kazni, menja svoje 

ponašanje sa ciljem da nauči optimalnu strategiju za postizanje 

željenog cilja. 

Primeri pojačanog učenja uključuju: 

 Upotreba robota da nauči kako da se kreće u nepoznatom 

okruženju. 

 Obučavanje igara sa nagradama, kao što su igranje šaha 

ili Go-a2. 

Svaka od ovih kategorija mašinskog učenja ima svoje specifične 

primene i izazove. Kombinacijom ovih pristupa moguće je 

rešavati različite probleme i ostvarivati sve složenije zadatke. 

Duboko učenje 

Duboko učenje je grana mašinskog učenja koja koristi 

neuronske mreže sa više slojeva (tzv. duboke neuronske mreže) 

da bi se modelirali složeni obrasci u podacima. Ova tehnika je 

postala izuzetno moćna u mnogim oblastima, uključujući 

prepoznavanje slika, obradu prirodnog jezika, generisanje 

sadržaja i mnoge druge. Tri glavna tipa dubokih neuronskih 

mreža koja su posebno istaknuta u poslednjih nekoliko godina 

su neuronske mreže, konvolucione mreže i rekurentne mreže. 

 

                                                 
2 Go je borilačka veština uma. Igraju je dva igrača koji na tabli naizmenično 

stavljaju bele i crne kamenove. 
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Neuronske mreže 

Neuronske mreže su osnovni građevni blok dubokog učenja. 

Inspirirane su organizacijom neurona u mozgu. Sastoje se od 

slojeva neurona, gde svaki neuron obrađuje ulaze i prenosi ih 

sledećem sloju. Neuronske mreže imaju tri osnovna sloja: ulazni 

sloj, skriveni slojevi i izlazni sloj. Učenje se postiže 

prilagođavanjem težina veza između neurona tokom treninga. 

Konvolucione mreže (Convolutional Neural Networks - 

CNNs) 

Konvolucione mreže su posebno efikasne za analizu vizuelnih 

podataka, kao što su slike i video snimci. One su osmišljene da 

prepoznaju i ekstraktuju prostorne obrasce u podacima, koristeći 

konvolucije koje simuliraju obrascima slične procese u 

vizuelnom korteksu ljudskog mozga. 

Primeri primene konvolucionih mreža uključuju: 

 Prepoznavanje objekata na slikama. 

 Klasifikacija i detekcija objekata u video nadzoru. 

 Generisanje umetničkih dela i stilizacija slika. 

Rekurentne mreže (Recurrent Neural Networks - RNNs) 

Rekurentne mreže su posebno dizajnirane za obradu 

sekvencijalnih podataka, kao što su nizovi reči u rečenici ili 

vremenske serije. Ključna karakteristika rekurentnih mreža je da 

imaju povratne veze, što im omogućava da prenose informacije 

iz prethodnih koraka na kasnije korake u sekvenci. 
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Primeri primene rekurentnih mreža uključuju: 

 Obradu prirodnog jezika, kao što je mašinsko 

prevođenje. 

 Generisanje teksta, kao što su automatsko pisanje 

poezije. 

 Analizu vremenskih serija, kao što je predviđanje 

budućih vrednosti na osnovu prethodnih. 

Kombinovanjem ovih dubokih neuronskih mreža, moguće je 

rešavati različite zadatke u raznim oblastima i postizati značajne 

rezultate u analizi i interpretaciji podataka. 

Genetski algoritmi i evolucija 

Genetski algoritmi su optimizacioni algoritmi inspirisani 

principima prirodne evolucije i genetike. Oni se koriste za 

rešavanje različitih problema optimizacije, kao što su 

pronalaženje najboljeg rešenja u velikom prostoru mogućih 

rešenja. Ovi algoritmi simuliraju procese selekcije, ukrštanja i 

mutacije kako bi generisali i poboljšavali populaciju kandidata 

tokom iteracija. 

Osnovni principi genetskih algoritama uključuju: 

 Inicijalizacija populacije: Prvo se generiše početna 

populacija potencijalnih rešenja, često nasumično. Svaki 

član populacije se može predstaviti kao niz vrednosti, 

poznat kao genotip. 

 Evaluacija fitness funkcije: Svako rešenje u populaciji 

se ocenjuje na osnovu svoje sposobnosti da reši problem, 
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što se meri pomoću fitness funkcije. Cilj je 

maksimizovati ili minimizovati vrednost fitness funkcije 

u zavisnosti od prirode problema. 

 Selekcija: Rešenja sa boljim fitness vrednostima imaju 

veće šanse da budu odabrana za reprodukciju. Postoji 

nekoliko tehnika selekcije, kao što su turnirska selekcija, 

ruletska selekcija ili rangiranje. 

 Ukrštanje (krosingover): Odabrani parovi rešenja se 

kombinuju kako bi se stvorila nova potomstva. Ovaj 

korak simulira mešanje genetskog materijala. 

 Mutacija: Nakon ukrštanja, neka od potomstava se 

slučajno menja kako bi se uveo varijabilitet. Ovaj korak 

simbolizuje spontane mutacije u prirodnom evoluciji. 

 Zamena: Nova generacija potomstava zamenjuje staru 

generaciju, pri čemu se preferiraju rešenja sa većim 

fitness vrednostima. 

 Ponavljanje: Postupak selekcije, ukrštanja, mutacije i 

zamene se ponavlja kroz više generacija kako bi se 

populacija postepeno poboljšavala. 

Genetski algoritmi su korisni kada je prostor rešenja veliki i 

kompleksan, kada je teško definisati analitički matematički 

model i kada je potrebno istražiti različite kombinacije varijabli. 

Oni se primenjuju u različitim oblastima, kao što su inženjering, 

optimizacija parametara, raspoređivanje resursa, dizajn i mnoge 

druge. 
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Logičko programiranje i ekspertni sistemi 

Logičko programiranje i ekspertni sistemi su dva pristupa 

veštačkoj inteligenciji koji se fokusiraju na formalno 

zaključivanje i rešavanje problema. Oba pristupa koriste logiku 

kao osnovni alat za predstavljanje znanja i donošenje 

zaključaka.  

Logičko programiranje 

Logičko programiranje je pristup koji koristi formalnu logiku za 

opisivanje znanja i zaključivanje. Centralna komponenta ovog 

pristupa je logički jezik, kao što je Prolog, koji omogućava 

definisanje relacija i pravila u obliku logičkih tvrdnji. Programi 

napisani u logičkom jeziku sadrže "činjenice" koje predstavljaju 

poznate informacije i "pravila" koja opisuju veze između tih 

činjenica. 

Logičko programiranje se često koristi za: 

 Rešavanje problema koji uključuju zaključivanje i 

dedukciju. 

 Automatizaciju procesa donošenja odluka. 

 Obradu prirodnog jezika i semantičku analizu. 

Ekspertni sistemi 

Ekspertni sistemi su računarski programi koji koriste znanje 

stručnjaka u određenom domenu kako bi donosili zaključke i 
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rešavali probleme. Ovi sistemi se sastoje od baze znanja koja 

sadrži pravila, činjenice i heuristike, kao i mehanizma 

zaključivanja koji primenjuje znanje na specifične situacije kako 

bi generisao odgovore ili preporuke. 

Ekspertni sistemi se koriste za: 

 Dijagnostikovanje medicinskih problema. 

 Procenu rizika i donošenje odluka u industrijskim 

postrojenjima. 

 Pružanje tehničke podrške i rešavanje problema 

korisnicima. 

Obe ove tehnike imaju svoje prednosti i ograničenja. Logičko 

programiranje naglašava precizno zaključivanje i formalno 

izražavanje znanja, dok ekspertni sistemi omogućavaju 

modeliranje složenih domenskih znanja i heuristika. U praksi, 

ekspertni sistemi često koriste logičko programiranje kao 

osnovu za zaključivanje unutar baze znanja. Oba pristupa se i 

dalje primenjuju u rešavanju raznovrsnih problema koji 

zahtevaju inteligentno zaključivanje. 
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3. Etika i Društvene Implikacije 

Veštačke Inteligencije 

Automatizacija i radna snaga 

Automatizacija se odnosi na primenu tehnologije i računarskih 

sistema kako bi se procesi, zadaci i operacije izvršavali bez 

ljudskog angažovanja ili sa minimalnim intervencijama. 

Automatizacija može imati značajan uticaj na radnu snagu i 

način na koji ljudi obavljaju svoje poslove.  

Povećanje efikasnosti i produktivnosti 

Automatizacija može značajno povećati efikasnost i 

produktivnost poslovnih procesa. Roboti, softverski alati i drugi 

automatizovani sistemi mogu brže izvršavati rutinske i 

ponavljajuće zadatke, oslobađajući radnu snagu da se usmeri na 

složenije i kreativnije zadatke. 
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Promene u zaposlenosti 

Automatizacija može dovesti do promena u zaposlenosti. Dok 

se neki poslovi gube zbog automatizacije, istovremeno se mogu 

stvarati novi poslovi u oblastima kao što su održavanje i 

programiranje automatizovanih sistema. Međutim, promene u 

zahtevima poslova mogu zahtevati prekvalifikaciju ili 

preorijentaciju radne snage. 

Smanjenje monotonih zadataka 

Automatizacija može osloboditi radnike od monotonih, 

dosadnih i fizički napornih poslova. To može poboljšati radnu 

atmosferu i doprineti boljem zadovoljstvu zaposlenih. 

Potreba za tehničkim veštinama 

Sa sve većim brojem automatizovanih sistema, postoji povećana 

potreba za radnicima sa tehničkim veštinama. Ljudi koji su 

stručni za održavanje, programiranje i upravljanje 

automatizovanim sistemima imaju potencijal za stabilne 

karijere. 

Društveni i etički uticaji 

Automatizacija može izazvati pitanja u vezi sa gubicima radnih 

mesta, pristrasnošću algoritama, privatnošću podataka i 

društvenim pravima. Ključno je razmotriti etičke i društvene 

implikacije automatizacije i radne snage. 
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Fokus na ljudskim veštinama 

Dok automatizacija preuzima rutinske zadatke, ljudi će se 

verovatno više fokusirati na veštine koje su specifične za ljude, 

kao što su kreativnost, empatija, rešavanje problema i inovacija. 

U suštini, automatizacija donosi potencijal za veću efikasnost i 

inovacije, ali istovremeno izaziva promene u načinu rada i 

zahteva prilagodljivost radne snage. Važno je da se pravilno 

upravlja procesom automatizacije kako bi se postigle pozitivne 

koristi za društvo, ekonomiju i radnu snagu. 

 

Bezbednost i privatnost podataka 

Bezbednost i privatnost podataka su ključna pitanja u digitalnom 

svetu, naročito sa sve većom upotrebom tehnologija kao što su 

veštačka inteligencija, internet stvari i automatizacija. Očuvanje 

privatnosti i osiguravanje sigurnosti podataka postali su 

prioriteti zbog sve veće količine osetljivih informacija koje se 

obrađuju i čuvaju putem različitih platformi i usluga.  

Bezbednost podataka 

Bezbednost podataka se odnosi na zaštitu podataka od 

neovlašćenog pristupa, hakovanja, krađe ili oštećenja. Ovo 

uključuje primenu različitih mera i tehnika kako bi se osiguralo 

da podaci budu zaštićeni od cyber napada i zloupotrebe. 

Mere za zaštitu podataka uključuju: 
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 Kriptografiju: Kodiranje podataka kako bi se 

onemogućio neovlašćeni pristup. 

 Dvofaktornu autentifikaciju: Zahteva više koraka za 

verifikaciju identiteta. 

 Aktualizacije i zakrpe: Redovno ažuriranje softvera 

radi ispravljanja sigurnosnih propusta. 

Privatnost podataka 

Privatnost podataka se odnosi na kontrolu nad ličnim 

informacijama i osiguravanje da se te informacije koriste samo 

na način na koji je korisnik dao svoj pristanak. To uključuje 

zaštitu od neovlašćenog prikupljanja, obrade i deljenja podataka. 

Mere za zaštitu privatnosti podataka uključuju: 

 Jasan pristanak: Korisnici bi trebalo da budu jasno 

informisani o načinima na koje će njihovi podaci biti 

korišćeni i da daju svoj pristanak. 

 Pseudonimizaciju: Zamena ličnih podataka anonimnim 

identifikatorima. 

 Pravo na brisanje: Korisnici imaju pravo da zatraže 

brisanje svojih podataka. 

Društveni i etički aspekti 

Pitanja vezana za bezbednost i privatnost podataka imaju šire 

društvene i etičke implikacije. Nepravilna upotreba podataka 

može dovesti do pristrasnosti, diskriminacije i ugrožavanja 

osnovnih prava pojedinaca. 

Ključne teme u vezi sa društvenim i etičkim aspektima 

uključuju: 
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 Transparentnost: Organizacije treba da budu 

transparentne u vezi sa svojom politikom upravljanja 

podacima. 

 Pristrasnost i diskriminacija: Algoritmi i modeli mogu 

imati pristrasnost prema određenim grupama, što može 

imati negativne društvene posledice. 

Bezbednost i privatnost podataka zahtevaju aktivno upravljanje 

i kontinuiranu pažnju kako bi se osiguralo da informacije ostanu 

zaštićene i da se poštuju prava korisnika. Regulatory kao što su 

GDPR (Opšta uredba o zaštiti podataka) u Evropi i slični propisi 

širom sveta postavljaju standarde za pravilno upravljanje 

podacima i zaštitu privatnosti korisnika. 

Odlučivanje zasnovano na veštačkoj inteligenciji 

Odlučivanje zasnovano na veštačkoj inteligenciji nosi sa sobom 

mnoge prednosti, ali istovremeno i izazove koji se tiču 

pristrasnosti i transparentnosti. Ovo su dve ključne teme koje su 

postale centralne u diskusijama o upotrebi VI u procesima 

donošenja odluka: 

1. Pristrasnost u algoritmima 

2. Transparentnost i objasnjenost 

Pristrasnost u algoritmima 

Pristrasnost u algoritmima se odnosi na situaciju kada VI donosi 

odluke koje favorizuju ili diskriminišu određene grupe ljudi na 

osnovu rase, pola, starosti ili drugih karakteristika. Ova 

pristrasnost može proizaći iz skupa podataka koji se koristi za 
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obuku modela, što može rezultirati nepravednim ili 

diskriminatornim odlukama. 

Kako se nositi s pristrasnošću: 

 Analiza skupa podataka: Važno je proučiti podatke na 

kojima je model treniran kako bi se identifikovali 

mogući izvori pristrasnosti. 

 Pružanje raznolikosti: Korišćenje raznovrsnih i 

reprezentativnih skupova podataka može smanjiti 

pristrasnost. 

 Korigovanje algoritama: Modifikacije algoritama 

mogu se primeniti kako bi se smanjila pristrasnost i 

postigla veća pravednost u odlukama. 

Transparentnost i objasnjenost 

Transparentnost se odnosi na sposobnost razumevanja kako 

algoritmi donose odluke i koje faktore uzimaju u obzir. 

Objasnjenost je vezana za mogućnost objašnjavanja zašto je VI 

donela određenu odluku. Nedostatak transparentnosti i 

objasnjenosti može stvoriti nepoverenje prema VI sistemima. 

Kako poboljšati transparentnost i objasnjenost: 

 Interpretabilni modeli: Korišćenje modela čije odluke 

su lakše razumljive i interpretirane. 

 Građenje modela s objašnjenjima: Razvoj tehnika 

koje omogućavaju modelima da daju objašnjenja svojih 

odluka. 
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 Pravo na objašnjenje: Zakoni i regulacije koji 

zahtevaju da sistem za VI bude sposoban da pruži 

objašnjenje za svoje odluke. 

Važno je napomenuti da rešavanje ovih izazova zahteva 

saradnju između istraživača, stručnjaka za etiku, zakonodavaca 

i industrije. Veštačka inteligencija treba da bude razvijena i 

primenjena odgovorno, uz pažljivo razmatranje njenih 

društvenih i etičkih posledica. 

Moralne dileme u vezi sa autonomnim vozilima i 

robotima 

Autonomna vozila i roboti donose sa sobom niz moralnih dilema 

koje se tiču etike, bezbednosti i odgovornosti. Ovi uređaji 

sposobni su za samostalno donošenje odluka, što može dovesti 

do situacija gde je potrebno razmotriti kako se postaviti prema 

određenim situacijama.  

Trolistička dilema 

Pretpostavimo da autonomno vozilo ne može izbeći sudar i mora 

da izabere između dve opcije: udariti u grupu ljudi ili u jednu 

osobu. Kako se odlučiti? Ovo je primer "trolističke dileme" gde 

je izbor koji napravi vozilo moralno težak. 

Prioritet vlasnika ili spoljnih Lica 

Ako autonomno vozilo mora da izabere između spašavanja 

putnika u vozilu ili prolaznika na putu, šta treba da bude 
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prioritet? Da li vozilo treba da štiti svoje putnike po svaku cenu 

ili da minimizira štetu za sve? 

Zakonitost i deljenje krivice 

Ko je odgovoran ako autonomno vozilo ili robot napravi grešku 

koja dovede do nesreće? Da li su proizvođač, programeri ili 

korisnici krivi? Kako primeniti zakon na autonomne entitete? 

Eutanasija vozila 

Ako autonomno vozilo detektuje da je njegova funkcionalnost 

ozbiljno narušena i da ne može da spreči nesreću, treba li da 

"izabere" da se samouništi kako bi sačuvao druge učesnike u 

saobraćaju? 

Diskriminacija i pristrasnost 

Kako se nositi sa mogućim pristrasnostima i diskriminacijom u 

algoritmima autonomnih vozila? Na primer, kako sprečiti da se 

vozila ponašaju pristrasno prema određenim grupama ljudi ili 

vozilima? 

Kradja vozila i zaštita 

Da li autonomni automobil treba da štiti svoje putnike čak i ako 

to znači da neće dozvoliti legitimnom vlasniku da ga zaustavi 

(na primer, u slučaju krađe)? 

Ove dileme ukazuju na složenost moralnih pitanja koja prate 

razvoj autonomnih vozila i robota. Rešavanje ovih dilema 

zahteva saradnju između stručnjaka iz oblasti etike, tehnologije 

i prava, kao i razmatranje javnog mišljenja kako bi se uspostavili 

odgovarajući standardi i regulacije. 
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4. Primene Veštačke Inteligencije u 

Industriji i Naučnim Domenima 

Medicina 

Medicina se dramatično transformiše uz pomoć tehnologija kao 

što su veštačka inteligencija i analiza podataka. Dva značajna 

aspekta koja su se razvila u medicini su dijagnostika i 

personalizovano lečenje, oba doprinoseći unapređenju brige o 

pacijentima i optimizaciji zdravstvene zaštite.  

Dijagnostika 

VI i analiza podataka imaju ključnu ulogu u unapređenju 

dijagnostike raznih bolesti i medicinskih stanja. Ove tehnologije 

omogućavaju brzu i preciznu analizu velikih količina 

medicinskih podataka kako bi se postavila tačna dijagnoza.  
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Ključne primene uključuju: 

 Medicinske slike: VI može analizirati rendgenske 

snimke, MRI, CT skenove i druge slike kako bi 

identifikovala anomalije i bolesti. 

 Analiza genoma: Analizom genetskog materijala 

pacijenata, VI može pomoći u identifikaciji genetskih 

rizika i predviđanju mogućih oboljenja. 

 Analiza laboratorijskih testova: VI može efikasno 

obraditi rezultate laboratorijskih testova kako bi se 

identifikovali odstupanja i bolesti. 

Personalizovano lečenje 

Personalizovano lečenje, poznato i kao precizna medicina, 

zasniva se na individualnim karakteristikama pacijenata kako bi 

se prilagodio tretman. VI i analiza podataka omogućavaju 

razumevanje i prilagođavanje terapije svakom pacijentu. 

Evo nekih primera primene: 

 Terapijski izbor: Na osnovu genetskih informacija i 

istorije bolesti, VI može preporučiti najefikasnije 

terapije za svakog pacijenta. 

 Doziranje lekova: VI uzima u obzir karakteristike 

pacijenta kako bi odredila optimalne doze lekova i 

minimalizovala rizik od nuspojava. 

 Pratjenje i predviđanje: VI može analizirati podatke o 

pacijentima kako bi predvidela promene i komplikacije, 

omogućavajući ranu intervenciju. 
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Osiguranje kvaliteta i efikasnosti 

VI i analiza podataka pomažu zdravstvenim sistemima da pratiti 

efikasnost tretmana, optimiziraju protokole lečenja i identifikuju 

oblasti za unapređenje. Ovo doprinosi boljem upravljanju 

resursima i kvalitetnijoj zdravstvenoj zaštiti. 

Iako VI i analiza podataka donose mnoge prednosti medicini, 

važno je istaći da se suočavaju i sa izazovima kao što su 

pristrasnost u algoritmima, potreba za etičkim smernicama i 

zaštitom privatnosti podataka pacijenata. S obzirom na složenost 

medicinske etike i regulatorne okoline, ove tehnologije se 

primenjuju uz pažljivu procenu i praćenje. 

Finansije 

U oblasti finansija, veštačka inteligencija i analiza podataka 

imaju značajan uticaj na različite aspekte, uključujući analizu 

tržišta i upravljanje rizikom. Ove tehnologije doprinose boljem 

donošenju odluka, identifikaciji prilika i minimiziranju rizika.  

Analiza tržišta 

VI i analiza podataka omogućavaju dublje razumevanje 

dinamike tržišta, trendova i ponašanja investitora.  

Ključne primene uključuju: 

 Predviđanje cena: VI koristi istorijske i aktuelne 

podatke kako bi predvidela buduće kretanje cena akcija, 

valuta, sirovina i drugih finansijskih instrumenata. 
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 Sentiment analiza: Analiza sadržaja sa društvenih 

mreža, novinskih članaka i drugih izvora omogućava 

praćenje sentimenta tržišta i investitorskog raspoloženja. 

 Portfelj upravljanje: VI može preporučiti optimalnu 

alokaciju sredstava u portfelju na osnovu ciljeva 

investitora i rizika. 

Upravljanje rizikom 

Upravljanje rizikom je ključno za finansijske institucije i 

investitore.  

VI i analiza podataka pomažu identifikaciji i minimiziranju 

različitih vrsta rizika: 

 Kreditni rizik: VI može analizirati kreditne profile 

klijenata i predviđati njihovu sposobnost vraćanja 

dugova. 

 Tržišni rizik: VI analizira portfelje i pomaže u 

razumevanju potencijalnih gubitaka u različitim tržišnim 

scenarijima. 

 Operativni rizik: Analiza podataka pomaže 

identifikaciji operativnih slabosti i problema koji mogu 

dovesti do gubitaka. 

 Prepoznavanje prevare: VI pomaže u otkrivanju 

nepravilnosti i neobičnih transakcija koje mogu 

ukazivati na prevare ili zloupotrebu. 
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Visokofrekventno trgovanje 

Algoritmi zasnovani na VI omogućavaju automatizovano 

trgovanje na osnovu brzih promena na tržištima, omogućavajući 

reakciju na promene u realnom vremenu. 

Važno je napomenuti da VI i analiza podataka donose ogromne 

prednosti u oblasti finansija, ali istovremeno suočavaju se sa 

izazovima kao što su pristrasnost algoritama, nejasnoća u 

objašnjenju odluka i potreba za regulativama koje prate njihovu 

upotrebu. Održivo i odgovorno korišćenje ovih tehnologija 

zahteva pažljivo balansiranje između inovacija i zaštite 

investitora i tržišta. 

Proizvodnja 

Robotika i optimizacija lanca snabdevanja imaju značajnu ulogu 

u unapređenju proizvodnje, povećanju efikasnosti i smanjenju 

troškova. Ove tehnologije donose inovacije u načinu na koji se 

proizvode i distribuiraju proizvodi.  

Robotika 

Robotski sistemi imaju sposobnost da obavljaju različite zadatke 

u proizvodnom okruženju, često sa većom tačnošću i brzinom 

od ljudskih radnika. 

Ključne primene uključuju: 

 Automatizacija: Robotski sistemi obavljaju rutinske, 

ponavljajuće zadatke, oslobađajući radnu snagu za 

složenije poslove. 
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 Preciznost: Roboti omogućavaju visoku preciznost u 

izvođenju operacija kao što su montaža, zavarivanje i 

bojenje. 

 24/7 rad: Roboti mogu raditi neprekidno, što 

omogućava neprekidnu proizvodnju i smanjuje vreme 

zaustavljanja. 

Optimizacija lanca snabdevanja 

Optimizacija lanca snabdevanja se odnosi na efikasno 

upravljanje tokom proizvodnog procesa, od nabavke sirovina do 

isporuke gotovih proizvoda. VI i analiza podataka igraju ključnu 

ulogu u optimizaciji: 

 Predviđanje potražnje: Analiza podataka pomaže u 

predviđanju potražnje za proizvodima, što omogućava 

bolje planiranje proizvodnje i zaliha. 

 Optimalno skladištenje: VI pomaže u određivanju 

optimalnog nivoa zaliha, minimizirajući zalihe koje se ne 

koriste i smanjujući troškove skladištenja. 

 Praćenje proizvodnje: Kroz praćenje procesa 

proizvodnje, VI omogućava identifikaciju potencijalnih 

kašnjenja ili problema kako bi se brzo reagovalo. 

Prilagodljivost i agilnost 

Robotika i optimizacija omogućavaju proizvodnim sistemima 

veću prilagodljivost. Roboti mogu biti programirani da se brzo 

prilagode novim zadacima ili proizvodima, dok optimizacija 

omogućava brže reagovanje na promene u potražnji ili uslovima 

tržišta. 

 



 

36 

 

Smanjenje grešaka 

Robotski sistemi i optimizacija procesa doprinose smanjenju 

ljudskih grešaka i povećanju kvaliteta proizvoda. 

Važno je napomenuti da se primena ovih tehnologija zahteva 

stručnost u implementaciji i upravljanju. Takođe, prilikom 

uvođenja ovakvih promena, treba voditi računa o socijalnim i 

radnim aspektima, kao i obuci zaposlenih za rad sa novim 

tehnologijama. 

Naučna istraživanja 

Naučna istraživanja se značajno transformišu primenom 

modeliranja kompleksnih sistema i analize podataka. Ove 

tehnologije omogućavaju naučnicima da bolje razumeju 

prirodne procese, identifikuju obrasce i donesu dublje uvide.  

Modeliranje kompleksnih sistema 

Modeliranje kompleksnih sistema uključuje kreiranje 

matematičkih i kompjuterskih modela koji simuliraju interakcije 

između različitih komponenti sistema.  

Ključne primene uključuju: 

 Simulacije: Modeliranje omogućava simulaciju 

prirodnih fenomena, od dinamike planeta do bioloških 

procesa, omogućavajući testiranje hipoteza u virtualnom 

okruženju. 
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 Praćenje klimatskih promena: Modeli mogu 

analizirati uticaj ljudskih aktivnosti na klimatske 

promene i predviđati buduće scenarije. 

 Farmakološka ispitivanja: Modeliranje omogućava 

testiranje potencijalnih lekova i njihovih efekata pre 

praktičnih eksperimenata. 

Analiza podataka 

Analiza podataka se bavi ekstrakcijom korisnih informacija iz 

velikih i složenih skupova podataka.  

Ključne primene uključuju: 

 Genomska analiza: Analizom genoma, mogu se 

identifikovati genetski uzroci bolesti i genetičke 

varijacije. 

 Astronomska istraživanja: Analiza podataka sa 

teleskopa omogućava otkrivanje novih planeta, zvezda i 

kosmičkih fenomena. 

 Biomedicinska istraživanja: Analiza podataka iz 

kliničkih ispitivanja pomaže u identifikaciji faktora 

rizika i efikasnih tretmana. 

Duboko učenje i veštačka inteligencija 

Duboko učenje i veštačka inteligencija igraju sve veću ulogu u 

analizi podataka i modeliranju kompleksnih sistema. Ove 

tehnologije omogućavaju računarima da "nauče" iz podataka i 

prave složene modele. 
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Otkrivanje novih odnosa 

Analiza podataka omogućava otkrivanje skrivenih veza između 

različitih faktora, što može dovesti do novih saznanja i teorija. 

Važno je naglasiti da modeliranje kompleksnih sistema i analiza 

podataka zahtevaju pravilno prikupljanje i obradu podataka, 

pravilno postavljanje modela i pridržavanje etičkih smernica, 

naročito kada se radi sa osetljivim informacijama, kao što su 

genetički podaci ili lični podaci pacijenata. 
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5. Veštačka inteligencija i kreativnost 

Generisanje umetničkih dela pomoću veštačke 

inteligencije 

Generisanje umetničkih dela pomoću veštačke inteligencije 

predstavlja uzbudljivo polje koje kombinuje kreativnost i 

tehnologiju. Ova tehnika omogućava računarima da stvaraju 

nove umetničke sadržaje, kao što su slike, muzika, poezija i još 

mnogo toga.  

Stvaranje umetničkih slika 

VI može generisati vizuelne umetničke radove koristeći različite 

tehnike, uključujući generativne suparničke mreže (GAN), koje 

se takmiče između dva dela, stvarajući autentične slike. Ovo se 

koristi za kreiranje apstraktnih kompozicija, portreta, pejzaža i 

drugih vrsta slika. 
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Generisanje muzike 

VI može komponovati muziku, stvarajući nove melodije, 

harmonije i ritmove. To se često postiže primenom rekurentnih 

neuronskih mreža (RNN) ili transformatorskih modela. 

Generisana muzika može biti inspirisana različitim žanrovima i 

umetničkim stilovima. 

Umetnost teksta 

VI može generisati umetničke tekstove kao što su pesme, priče 

ili stihovi. Ovo se postiže primenom modela za obradu 

prirodnog jezika koji mogu naučiti stilove i obrasce različitih 

autora. 

Dizajniranje modnih odevnih predmeta 

VI može generisati različite dizajne modnih odevnih predmeta 

na osnovu zadatih kriterijuma. Ovo se koristi u modnoj industriji 

kako bi se eksperimentisalo sa novim stilovima i idejama. 

Kreiranje digitalne umetnosti 

U digitalnom svetu, VI se koristi za kreiranje interaktivnih 

instalacija, virtuelnih svetova i drugih oblika digitalne 

umetnosti. 

Važno je napomenuti da uprkos impresivnim rezultatima, 

generisana umetnost izaziva pitanja o autentičnosti, kreativnosti 

i ulozi umetnika. Diskusije se vode oko toga da li veštačka 

inteligencija može zaista imati kreativnost ili da li je njen rad 

samo rezultat kombinacije i obrade postojećih informacija. U 

svakom slučaju, generisanje umetničkih dela pomoću VI otvara 

vrata novim oblicima izražavanja i inspiracije. 
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Muzika i kompozicija 

Muzika i kompozicija su oblasti u kojima veštačka inteligencija 

igra sve značajniju ulogu. VI omogućava stvaranje, analizu i 

interpretaciju muzičkih dela na inovativne načine.  

Generisanje muzike 

VI može generisati muziku koristeći različite tehnike. 

Generativne suparničke mreže (GAN) i rekurentne neuronske 

mreže (RNN) omogućavaju kreiranje originalnih melodija, 

harmonija i ritmova. Ovo je korisno za eksperimentisanje sa 

različitim muzičkim idejama i žanrovima. 

Stvaranje osnova za kompoziciju 

VI može stvoriti osnove za kompoziciju koje kompozitori mogu 

dalje razvijati. Na primer, VI može generisati temu, akordalne 

progresije ili ritmičke obrasce koje kompozitor može koristiti 

kao osnovu za svoje radove. 

Analiza muzičkih obrasa 

VI može analizirati postojeće muzičke kompozicije kako bi 

identifikovao obrasce i strukture. Ovo je korisno za razumevanje 

različitih stilova i za inspiraciju prilikom kreiranja novih dela. 
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Remiksovanje i prilagođavanje 

VI omogućava prilagođavanje i remiksovanje muzike na 

kreativne načine. Ovo se postiže manipulacijom različitih 

elemenata muzičkog dela kao što su tempo, tonalitet ili 

instrumentacija. 

Automatizovano izvođenje 

VI može simulirati izvođenje različitih instrumenata i stvaranje 

kompleksnih aranžmana. Ovo je korisno za kreiranje višeslojnih 

muzičkih dela bez potrebe za stvarnim muzičarima. 

Prilagodba za emocije i stilove 

VI može prilagoditi muzičke kompozicije za određene emocije 

ili stilove, koristeći analizu teksta ili drugih ulaznih podataka 

kako bi odredio ton i atmosferu. 

Istraživanje novih zvukova 

VI se koristi za eksperimentisanje sa sintetičkim zvukovima i 

kreiranje novih zvučnih tekstura koje mogu biti inspiracija za 

muzičke kompozicije. 

Iako VI pruža brojne mogućnosti za kreativnost i 

eksperimentisanje u muzici, postoji i diskusija o autentičnosti i 

ulozi umetnika u ovom procesu. Neki smatraju da je uloga 

umetnika u interpretaciji i dubokom razumevanju dela, dok je 

VI alat za podršku kreativnom procesu. Bez obzira na ove 

debate, VI definitivno obogaćuje svet muzike novim 

perspektivama i inovacijama. 
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Kreiranje književnih tekstova i scenarija 

Veštačka inteligencija igra sve značajniju ulogu u kreiranju 

književnih tekstova i scenarija. Ova tehnologija omogućava 

generisanje originalnih priča, poezije, romana i scenarija za 

filmove ili serije.  

Generisanje priča i romana 

VI može generisati kompleksne priče i romane koristeći modele 

za obradu prirodnog jezika. Ovo se postiže analizom velikih 

količina književnih tekstova kako bi se naučili stilovi pisanja, 

zapleti i karakterizacija. 

Pisanje poezije 

VI može kreirati poeziju različitih stilova, kao što su haiku, 

soneti i slobodni stihovi. Modeli za obradu prirodnog jezika 

omogućavaju generisanje poetskog izražavanja. 

Scenario za filmove i serije 

VI se koristi za generisanje scenarija za filmove i serije. Ovo 

uključuje kreiranje dijaloga, zapleta, likova i scenografije. Osim 

toga, VI može pomoći u predviđanju uspešnosti scenarija i 

optimizaciji narativnih elemenata. 
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Remiksovanje tekstova 

VI može remiksovati postojeće tekstove kako bi se stvorili novi 

sadržaji. Na primer, može kombinovati tekstove različitih autora 

kako bi se stvorila hibridna priča. 

Stvaranje lirskih tekstova za pesme 

VI može generisati tekstove za pesme, uključujući stihove i 

refrene. Ovo je korisno za muzičke autore koji traže inspiraciju 

za svoje pesme. 

Izbor tema i inspiracija 

VI može analizirati tematske obrasce u književnosti i predložiti 

ideje za nove priče ili tekstove. 

Prilagođavanje zahtevima žanrova 

VI može prilagoditi stil i ton teksta kako bi se uklopio u određeni 

žanr, kao što su naučna fantastika, trileri ili ljubavni romani. 

Važno je napomenuti da, iako VI može biti izuzetno koristan alat 

za generisanje teksta, diskusija se vodi oko autentičnosti i dubine 

kreativnosti u ovom kontekstu. Neki smatraju da je prava 

kreativnost ljudska sposobnost koja se ne može potpuno 

replicirati veštačkom inteligencijom. Bez obzira na to, VI 

doprinosi eksperimentaciji i inovacijama u književnosti i 

filmskoj industriji. 
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6. Budućnost veštačke inteligencije 

Veštačka opšta inteligencija 

Veštačka opšta inteligencija (VOI), često nazivana i "jaka 

veštačka inteligencija", odnosi se na nivo veštačke inteligencije 

koji bi imao sposobnost razumevanja, učenja, donošenja odluka 

i rešavanja problema na sličan način kao što to čini ljudski um. 

Ova vrsta veštačke inteligencije bi bila univerzalno primenljiva, 

sposobna da rešava različite zadatke bez potrebe za posebnim 

programiranjem za svaki zadatak. 

Trenutno, veštačka opšta inteligencija nije postignuta, a mnogi 

stručnjaci se slažu da je ostvarivanje ovog nivoa veštačke 

inteligencije izazovno i možda neće biti ostvareno u bliskoj 

budućnosti.  

Evo nekoliko ključnih razloga zašto se smatra da je VOI 

izazovna: 

 Složenost ljudskog mozga: Ljudski mozak je 

neverovatno složen organ sa milijardama neurona i 
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sinapsi. Trenutno razumevanje mozga je ograničeno, što 

otežava repliciranje svih aspekata ljudske inteligencije. 

 Raznovrsnost ljudske inteligencije: Ljudska 

inteligencija obuhvata širok spektar sposobnosti kao što 

su apstraktno razmišljanje, empatija, kreativnost, 

intuicija i još mnogo toga. Postizanje svih ovih aspekata 

kod veštačke inteligencije je izazovan zadatak. 

 Etička i filozofska pitanja: Veštačka opšta inteligencija 

bi mogla postaviti ozbiljna etička i filozofska pitanja, 

uključujući pitanja o svesti, autonomiji i moralu 

veštačkih entiteta. 

 Skaliranje i resursi: Kreiranje VOI zahteva enormne 

resurse, uključujući moćne računarske sisteme, velike 

skupove podataka i vreme za razvoj i obuku modela. 

Iako je ostvarivanje veštačke opšte inteligencije izazovno, to ne 

znači da je nemoguće. Nastavak istraživanja u oblasti veštačke 

inteligencije, dublje razumevanje bioloških i neuronskih 

procesa, kao i razvoj naprednih tehnologija, mogu vremenom 

dovesti do postizanja ovog cilja. Međutim, trenutno se veštačka 

inteligencija uglavnom fokusira na usku (specifičnu) 

inteligenciju, koja se primenjuje u konkretnim zadacima poput 

prepoznavanja slika, obrade prirodnog jezika i drugim 

oblastima. 

Superinteligencija 

Superinteligencija se odnosi na veštačku inteligenciju koja je 

znatno nadmašila najviši nivo ljudske inteligencije u svim 
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aspektima. Ova koncepcija otvara mogućnost da veštačka 

inteligencija postane znatno pametnija i moćnija od ljudi. 

Razmatranje potencijalnih rizika i koristi superinteligencije je 

od suštinskog značaja jer bi njen razvoj mogao imati duboke 

implikacije za društvo.  

Potencijalne koristi: 

 Brže rešavanje kompleksnih problema: 

Superinteligencija bi mogla efikasno rešavati 

kompleksne probleme u mnogim oblastima, uključujući 

nauku, medicinu, tehnologiju i druge, što bi dovelo do 

bržih naučnih otkrića i inovacija. 

 Napredni dizajn i tehnologija: Superinteligencija bi 

mogla kreirati napredne tehnologije i dizajne koji bi 

prevazišli ljudsku sposobnost, što bi dovelo do ubrzanog 

tehnološkog napretka. 

 Rešavanje globalnih problema: Ako bi 

superinteligencija bila usmerena na rešavanje globalnih 

problema kao što su klimatske promene, bolesti i 

siromaštvo, mogla bi dovesti do pozitivnih društvenih 

promena. 

Potencijalni rizici: 

 Nedostatak kontrole: Superinteligencija bi mogla 

postati previše autonomna i izmaći ljudskoj kontroli, što 

bi moglo dovesti do neočekivanih i potencijalno 

negativnih akcija. 

 Pristup resursima: Superinteligencija bi mogla imati 

potrebu za velikim resursima, što bi moglo dovesti do 
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konkurencije sa ljudima za resurse kao što su energija i 

kompjuterski kapacitet. 

 Nesporazumi i nedoumice: Superinteligencija bi mogla 

donositi odluke na osnovu interpretacija koje ljudi ne 

razumeju ili ne dele, što bi moglo dovesti do 

nesporazuma i konflikata. 

 Gubitak ljudskog značaja: Ako superinteligencija 

prevaziđe ljudsku inteligenciju, to bi moglo dovesti do 

gubitka značaja ljudske uloge u donošenju odluka i 

kreativnosti. 

 Sigurnosni rizici: Superinteligencija bi mogla postati 

pretnja ljudskom društvu ako se zloupotrebi ili ako se ne 

postigne adekvatan nivo sigurnosti kako bi se sprečile 

negativne posledice. 

Ova debata oko potencijalnih rizika i koristi superinteligencije 

je duboko povezana sa filozofijom, etikom i razvojem veštačke 

inteligencije. Ključno je postavljati ova pitanja i voditi diskusiju 

kako bi se obezbedila odgovorna i održiva putanja ka razvoju 

superinteligencije, uzimajući u obzir širok spektar društvenih i 

etičkih implikacija. 

Uticaj kvantnih računara na razvoj veštačke 

inteligencije 

Uticaj kvantnih računara na razvoj veštačke inteligencije je 

oblast koja privlači sve više pažnje. Kvantni računari su novi tip 

računara koji koriste kvantne bitove (kvbitove) umesto klasičnih 

bitova, što im omogućava da rade sa ogromnim količinama 
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podataka istovremeno i brže rešavaju neke probleme koji su za 

klasične računare izuzetno teški.  

Evo nekoliko ključnih načina na koje kvantni računari mogu 

uticati na razvoj veštačke inteligencije: 

 Brže rešavanje određenih problema: Kvantni računari 

imaju potencijal da brže rešavaju određene klase 

problema koji su klasičnim računarima izuzetno 

zahtevni, kao što su optimizacioni problemi i analize 

velikih količina podataka. To bi moglo doprineti bržem 

učenju modela mašinskog učenja i dubokog učenja. 

 Optimizacija algoritama: Kvantni računari mogu 

omogućiti optimizaciju algoritama koji se koriste u 

veštačkoj inteligenciji, čime bi se poboljšala efikasnost i 

tačnost veštačkih modela. 

 Razvoj kvantnih algoritama za VI: Kvantni algoritmi 

specifično dizajnirani za veštačku inteligenciju mogu 

pružiti nove metode za rešavanje problema kao što su 

analiza podataka, prepoznavanje obrazaca i rešavanje 

problema odlučivanja. 

 Smanjenje troškova obuke modela: Kvantni računari 

bi mogli smanjiti vreme potrebno za obuku dubokih 

neuronskih mreža i drugih kompleksnih modela, što bi 

ubrzalo proces istraživanja i razvoja novih modela. 

 Razvoj kvantnih veštačkih neurona: Koncept 

kvantnih neurona bi mogao poboljšati proces obrade 

podataka u neuronskim mrežama, otvarajući vrata novim 

arhitekturama veštačke inteligencije. 
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Međutim, važno je napomenuti da su kvantni računari još u 

razvoju i da postoje izazovi u vezi sa stabilnošću kvantnih bitova 

(kvbitova) i održavanjem kvantnih svojstava. Takođe, neki 

problemi u vezi sa veštačkom inteligencijom možda neće imati 

direktnu korist od kvantnih računara, iako će se drugi značajno 

unaprediti. 

U suštini, kvantni računari imaju potencijal da ubrzaju procese 

veštačke inteligencije i otvore vrata rešavanju složenih 

problema. Ipak, tačan uticaj zavisiće od razvoja kvantnih 

tehnologija i njihovih primena u kontekstu veštačke 

inteligencije. 

Zanimanja koja će izgubiti potrebu usled 

primene veštačke inteligencije 

Primena veštačke inteligencije može dovesti do automatizacije i 

promene u mnogim industrijama i zanimanjima. Neki poslovi će 

verovatno postati manje traženi ili čak izgubiti potrebu zbog 

razvoja tehnologije.  

Ovo je lista nekih zanimanja koja su podložna ovim promenama: 

 Bankarski službenici za obradu podataka: Rutinske 

finansijske transakcije i obrada podataka mogu biti 

automatizovane, smanjujući potrebu za manuelnim 

unosom podataka. 

 Bankarski službenici za korisničku podršku: 

Automatizovani sistemi za online podršku i chatbotovi 
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mogu smanjiti potrebu za ljudskim agentima za 

korisničku podršku. 

 Magacinski radnici: Robotski sistemi i automatizovane 

mašine mogu zameniti potrebu za ljudskim radnicima u 

procesima skladištenja i pakovanja. 

 Pomoćni tehnički radnici: Poslovi kao što su fizičko 

čišćenje, održavanje i rukovanje opremom mogu biti 

zamenjeni autonomnim mašinama. 

 Operateri u proizvodnji: Rutinske operacije na 

proizvodnim linijama mogu biti automatizovane, 

smanjujući potrebu za manuelnim radom. 

 Radnici u Call Centrima: Veštački inteligentni 

chatbotovi i asistenti mogu preuzeti deo zadataka od 

ljudskih operatera u call centrima. 

 Računovođe i knjigovođe: Veštačka inteligencija može 

automatizovati procese knjigovodstva i finansijske 

analize. 

 Radnici u ugostiteljstvu: Naručivanje hrane i pića, kao 

i serviranje u restoranima, može biti olakšano kioskima 

za naručivanje i automatizovanim sistemima dostave. 

 Vozači kamiona i dostavljači: Razvoj autonomnih 

vozila može smanjiti potrebu za vozačima kamiona i 

dostavljačima. 

 Farmaceutski tehničari: Rutinski farmaceutski procesi, 

poput pakovanja lekova, mogu biti automatizovani. 

 Izrada tehničkih crteža: Generisanje tehničkih crteža i 

modela može biti olakšano pomoću softvera za dizajn. 

 Bibliotekari: Digitalizacija i online dostupnost 

informacija mogu uticati na potrebu za fizičkim 

bibliotekama i bibliotekarima. 
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 Statističari i analitičari podataka: Automatizacija 

analize podataka i generisanje izveštaja mogu uticati na 

potrebu za ručnom analizom. 

 Pomoćni kuhari i radnici u brzoj hrani: 

Automatizacija procesa pripreme hrane u restoranima i 

brzoj hrani može smanjiti potrebu za pomoćnim 

kuharima. 

 Fotografi i kamermani: Razvoj autonomnih kamera i 

softverskih rešenja za obradu slika može smanjiti 

potrebu za profesionalnim fotografima. 

 Piloti za komercijalne letelice: Razvoj autonomnih 

letelica i dronova može smanjiti potrebu za ljudskim 

pilotima u određenim komercijalnim sektorima. 

 Zaposleni u kopirnicama: Automatizovani sistemi za 

kopiranje i štampanje mogu smanjiti potrebu za 

radnicima u kopirnicama. 

 Pravni asistenti: Veštačka inteligencija može asistirati 

u pravnom istraživanju i dokumentaciji, smanjujući 

potrebu za paralegalima. 

 Recepcioneri u Hotelimai: Automatizovani sistem za 

prijavljivanje i izlazak gostiju može smanjiti potrebu za 

ljudskim recepcionerima. 

 Kasiri u maloprodaji: Self-checkout sistemi i digitalni 

novčanici mogu smanjiti potrebu za kasirima u 

prodavnicama. 

 Fizioterapeuti i maseri: Roboti i uređaji za masažu 

mogu pružiti alternativu fizičkim terapeutima i 

maserima. 
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 Telemarketing agenti: Veštačka inteligencija i 

automatski pozivi mogu smanjiti potrebu za ljudima koji 

obavljaju telemarketing. 

 Obezbeđenje: Razvoj robotskih sistema za obezbeđenje 

i nadzor može smanjiti potrebu za ljudskim stražarima. 

 Radnici u poljoprivredi: Roboti za branje, prskanje i 

druge poljoprivredne operacije mogu smanjiti potrebu za 

radnicima na polju. 

 Računarski tehničari: Automatizovani sistem za 

dijagnostiku i popravku računara može smanjiti potrebu 

za ljudskim tehničarima. 

Važno je napomenuti da dok će se neka zanimanja smanjiti ili 

izgubiti, istovremeno će se stvarati i nova zanimanja u oblastima 

razvoja veštačke inteligencije, održavanja, upravljanja 

podacima i etike. Takođe, veštačka inteligencija može dodati 

vrednost mnogim industrijama optimizacijom procesa i 

omogućavanjem preciznijih analiza. Važno je da se obrazovanje 

i prekvalifikacija prilagode ovim promenama kako bi se 

osiguralo da ljudi ostanu relevantni na tržištu rada. 

Zanimanja za kojima neće prestati potreba usled 

primene veštačke inteligencije 

Iako primena veštačke inteligencije može uticati na mnoge 

aspekte različitih zanimanja, postoje zanimanja koja su manje 

podložna potpunom gubitku potrebe. Ova zanimanja obično 

zahtevaju duboko ljudsko razumevanje, kreativnost, 

emocionalnu inteligenciju i interakciju sa drugim ljudima. Evo 
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nekoliko zanimanja za kojima se verovatno neće potpuno 

izgubiti potreba zbog primene veštačke inteligencije: 

 Psiholozi i terapeuti: Duboka emocionalna i 

interpersonalna povezanost zahteva ljudsku prisutnost i 

razumevanje koje veštačka inteligencija teško može 

zameniti. 

 Umetnici i kreativni Izvođači: Umetnički izrazi, 

stvaranje umetničkih dela i emocionalna dubina su 

oblasti koje se oslanjaju na ljudsku kreativnost i 

subjektivnost. 

 Profesori i nastavnici: Emocionalna povezanost 

između nastavnika i učenika, kao i sposobnost 

prilagodbe učenja različitim potrebama, teško se mogu 

zameniti automatizacijom. 

 Lekari i medicinske sestre: Dijagnostika, briga o 

pacijentima i donošenje medicinskih odluka zahtevaju 

ljudski osećaj i duboko razumevanje. 

 Lideri i menadžeri: Upravljanje ljudima, donošenje 

strategijskih odluka i motivisanje timova zahteva veštine 

koje se teško mogu automatizovati. 

 Socijalni radnici: Rad sa ranjivim grupama, pružanje 

emocionalne podrške i rešavanje složenih društvenih 

problema zahteva ljudsku interakciju. 

 Novinari i istraživački novinari: Duboko istraživanje, 

intervjuisanje i kritičko razmišljanje su veštine koje su 

osnova novinarstva. 

 Psihoterapeuti: Emocionalna podrška i terapijski odnos 

zahtevaju veštine koje su duboko povezane sa ljudskim 

interakcijama. 
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 Arhitekte i dizajneri: Kreativna vizija, estetika i 

rešavanje složenih problema u projektovanju su oblasti 

koje zahtevaju ljudski element. 

 Sudije i pravnici: Donošenje pravdi i donošenje odluka 

u složenim pravnim situacijama zahteva duboko 

razmišljanje i etičku procenu. 

 Diplomate i pregovarači: Pregovaranje, rešavanje 

konflikata i postizanje sporazuma zahteva ljudsku 

veštinu interakcije. 

 Veterinari: Briga o životinjama zahteva ljudsku 

interakciju, dijagnostiku i emocionalno razumevanje. 

 Politikolozi i analitičari: Duboka analiza političkih 

procesa i globalnih događaja zahteva ljudsku 

interpretaciju i tumačenje. 

 Terapeuti za Decu s Posebnim Potrebama: 

Individualizovane terapije i prilagođeni pristupi su 

ključni za rad sa decom koja imaju posebne potrebe. 

 Prevodioci i Tumači: Razumevanje kulture, konteksta i 

suptilnosti jezika zahteva veštine koje se teško mogu 

automatizovati. 

 Vaspitači: Rad sa decom u vrtićima i školama zahteva 

emocionalnu povezanost, podršku i interakciju. 

 Muzičari i kompozitori: Kreiranje muzike, emotivno 

izvođenje i kreativnost su aspekti koje veštačka 

inteligencija teško može zameniti. 

 Arheolozi i antropolozi: Duboko istraživanje prošlih 

kultura i ljudskih društava zahteva ljudsku analizu i 

interpretaciju. 
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 Stručnjaci za očuvanje prirode: Rad na očuvanju 

ekosistema i zaštiti prirode zahteva ljudsku akciju i 

edukaciju. 

 Psihoterapeuti za životinje: Rad sa životinjama koje 

imaju emotivne i psihološke potrebe zahteva ljudsku 

interakciju i razumevanje. 

 Modni dizajneri: Kreativno kreiranje odeće i 

dizajniranje estetike se oslanja na ljudsku kreativnost i 

senzibilitet. 

 Vatrogasci i hitna pomoć: Brza reakcija, timski rad i 

emocionalna podrška su ključne u hitnim situacijama. 

 Zaposleni u zabavnom sektoru (glumci, komičari, 

animatori): Emocionalno izvođenje, kreativnost i 

interakcija sa publikom su ključni aspekti u zabavnoj 

industriji. 

 Istraživači dubokog mora: Istraživanje okeana i 

njegovih ekosistema zahteva fizičku prisutnost i 

interakciju. 

 Etnički kuvari: Priprema specifičnih jela i kuhinja 

zahteva ljudske veštine u pripremi hrane i razumevanju 

tradicije. 

 Kustosi i arhivisti: Organizacija i čuvanje kulturnih i 

istorijskih artefakata zahteva ljudsku ekspertizu i 

kreativnost. 

 Sportski treneri: Rad sa sportistima, analiza 

performansi i motivacija zahtevaju ljudsku interakciju i 

razumevanje. 

 Geolozi: Istraživanje i analiza geoloških procesa zahteva 

terenski rad i ljudsku interpretaciju. 
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 Teolozi i religiozni lideri: Duboka duhovna pitanja i 

podrška vernicima zahtevaju ljudsku duhovnu vezu. 

 Recenzenti i kritičari: Analiza umetnosti, knjiga, 

filmova i drugih medija zahteva ljudsku subjektivnost i 

tumačenje. 

 Terapeuti za porodično savetovanje: Rad sa 

porodicama i bračnim parovima zahteva emocionalnu 

podršku i interakciju. 

 Geografi i kartografi: Razumevanje geografskih 

fenomena i kreiranje mapa zahteva ljudsku analizu. 

 Stručnjaci za vino i somelijei: Procena vina, preporuke 

i usluga u restoranima zahteva ljudsku ekspertizu. 

 Lingvisti: Proučavanje jezika, komunikacija i kultura 

zahteva ljudsko tumačenje. 

 Bračni savetnici: Rad sa parovima i rešavanje 

partnerskih problema zahteva ljudsku interakciju. 

 Instruktori za Fizičku Aktivnost i Wellness: Lično 

vođenje i motivacija zahtevaju ljudsku interakciju. 

Iako će primena veštačke inteligencije uticati na način na koji se 

neka zanimanja obavljaju, ljudske veštine, kreativnost i 

emocionalna inteligencija i dalje ostaju nezamenjive u mnogim 

oblastima. 

Nova zanimanja koja će se pojaviti primenom 

veštačke inteligencije 

Primena veštačke inteligencije donosi sa sobom i stvaranje 

novih zanimanja i oblasti koje do sada nisu postojale ili nisu bile 
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tako izražene. Evo nekoliko primera novih zanimanja koja bi 

mogla da se pojave usled razvoja veštačke inteligencije: 

 Inženjeri za etiku veštačke inteligencije: Ovo su 

stručnjaci koji se bave osmišljavanjem i 

implementacijom etičkih smernica i regulacija za razvoj 

i upotrebu veštačke inteligencije. 

 Stručnjaci za Etiku u Veštačkoj Inteligenciji: Ovi 

stručnjaci analiziraju moralne i etičke implikacije 

primene veštačke inteligencije i razvijaju smernice za 

odgovornu upotrebu. 

 Stručnjaci za etiku robotskih prava: Ovaj sektor bi se 

bavio definisanjem i zaštitom prava autonomnih robota i 

veštačkih entiteta. 

 Etički Koderi: Ovi stručnjaci će razvijati etički kod za 

veštačke entitete, definišući vrednosti i norme koje bi ovi 

entiteti trebalo da poštuju. 

 Upravljači etike i transparentnosti u algoritmima: 

Kako se algoritmi sve više koriste u donošenju odluka, 

ovaj sektor bi se bavio postavljanjem smernica za 

pravičnost, transparentnost i odgovornost. 

 Specijalisti za privatnost podataka: Ova zanimanja se 

bave osmišljavanjem tehnika i sistema za zaštitu 

privatnosti korisničkih podataka u vreme kada se sve 

više podataka koristi za trening veštačkih modela. 

 Menadžeri za robote i veštačke entitete: Uvođenje 

autonomnih robota i veštačkih entiteta u različite sfere 

zahteva upravljanje, održavanje i koordinaciju ovih 

sistema. 
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 Digitalni antropolozi: Kao posledica sveprisutne 

upotrebe veštačke inteligencije, digitalni antropolozi 

proučavaju uticaj tehnologije na ljudsko ponašanje i 

društvo. 

 Stručnjaci za Ljudsku i veštačku inteligenciju: Ova 

zanimanja se bave dizajniranjem, razvojem i 

održavanjem sistema u kojima ljudi i veštačka 

inteligencija sarađuju kao timovi. 

 Stručnjaci za društvenu interakciju sa veštačkom 

inteligencijom: Razvoj sistema koji omogućavaju 

prirodnu i efikasnu komunikaciju i interakciju sa 

veštačkim entitetima. 

 Analitičari za sigurnost veštačke inteligencije: Ovi 

stručnjaci identifikuju potencijalne ranjivosti i rizike u 

veštačkim inteligencijama i razvijaju strategije za zaštitu 

od napada. 

 Virtuelni arhitekti sveta: Kako se virtuelni svetovi i 

proširena stvarnost sve više integrišu u svakodnevni 

život, virtuelni arhitekti će dizajnirati i razvijati digitalne 

prostore. 

 Izvođači testiranja veštačke inteligencije: Testiranje 

veštačkih sistema postaje ključno, a stručnjaci u ovom 

sektoru će razvijati scenarije i tehnike za evaluaciju 

performansi VI. 

 Razvojni psiholozi veštačke inteligencije: Kako VI 

postaje sve prisutnija u interakcijama ljudi, razvojni 

psiholozi će se baviti proučavanjem uticaja VI na ljudsko 

ponašanje i doživljaj. 

 Zdravstveni inženjeri za veštačku inteligenciju: 

Razvoj medicinskih sistema, aplikacija i uređaja koji se 
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oslanjaju na VI zahteva stručnjake sa znanjem iz oba 

domena. 

 Analitičari trendova u veštačkoj inteligenciji: Ova 

zanimanja se bave praćenjem i analizom trendova u 

razvoju i upotrebi veštačke inteligencije. 

 Stručnjaci za održivost veštačke inteligencije: S 

obzirom na potrošnju resursa i ekološki uticaj, ovi 

stručnjaci će razvijati održive modele za upotrebu 

veštačke inteligencije. 

 Specijalisti za emocionalnu veštačku inteligenciju 

(Emotion AI): Ovi stručnjaci će se baviti razvojem 

sistema koji mogu prepoznati i tumačiti ljudske emocije 

na osnovu glasa, teksta, izraza lica i drugih faktora. 

 Virtuelni ekskurzionisti: Stručnjaci koji kreiraju 

virtualne ture, putovanja i iskustva koristeći proširenu 

stvarnost i virtuelnu realnost. 

 Menedžeri za veštačku kreativnost: Ovi stručnjaci će 

se baviti upravljanjem i koordinacijom kreativnih 

veštačkih sistema koji generišu umetnička dela, muziku, 

dizajn i druge kreativne sadržaje. 

 Inženjeri za veštačku intuiciju: Razvoj veštačkih 

sistema koji imaju sposobnost intuitivnog razumevanja i 

reagovanja na ljudske potrebe i situacije. 

 Eksperti za inovacije u veštačkoj inteligenciji: 

Stručnjaci koji istražuju nove pristupe, algoritme i 

tehnologije kako bi unapredili performanse veštačke 

inteligencije. 

 Analitičari za pravnu veštačku inteligenciju: Ovi 

stručnjaci bi se bavili analizom pravne primene veštačke 
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inteligencije, kao i razvojem zakonodavstva u ovoj 

oblasti. 

 Stručnjaci za praćenje i prevenciju tehnološke 

zavisnosti: S obzirom na sveprisutnost tehnologije, ovi 

stručnjaci bi se bavili razvojem strategija za kontrolu i 

smanjenje zavisnosti od tehnologije. 

 Kreatori edukativnih veštačkih inteligencija: Razvoj 

sistema koji personalizovano pristupaju edukaciji i 

učenju korisnika, prilagođavajući se njihovim potrebama 

i stilu učenja. 

 Analitičari za ekonomske uticaje veštačke 

inteligencije: Stručnjaci koji istražuju i procenjuju 

ekonomske efekte primene veštačke inteligencije na 

društvo, industrije i tržišta rada. 

 Inženjeri za veštački ukus i miris: Razvoj sistema koji 

mogu simulirati ukus i miris u digitalnom okruženju, 

koristeći se senzornim podacima i informacijama. 

 Upravljači za veštački podržane zdravstvene 

operacije: Uvođenje robota i tehnologije u medicinske 

operacije zahteva stručnjake koji će koordinisati ove 

složene procese. 

 Stručnjaci za igračke i igračke za učenje sa 

veštačkom inteligencijom: Kreiranje igračaka koje se 

oslanjaju na veštačku inteligenciju kako bi deci pružile 

edukativno i zabavno iskustvo. 

 Menedžeri za poverenje u veštačku inteligenciju: Ova 

zanimanja bi se bavila razvojem sistema i strategija za 

izgradnju poverenja korisnika prema veštačkim 

inteligencijama. 
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Ovo su samo neki od potencijalnih novih zanimanja koja bi 

mogla da se pojave kako se veštačka inteligencija sve više 

integriše u društvo i industrije. Kao što je slučaj sa svim novim 

tehnologijama, očekuje se da će razvoj novih zanimanja pratiti i 

potrebu za raznovrsnim veštinama i ekspertizom. 
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7. Razvoj veštačke inteligencije 

Računarstvo visokih performansi i paralelno 

procesiranje 

Računarstvo visokih performansi (HPC) i paralelno procesiranje 

igraju ključnu ulogu u razvoju veštačke inteligencije, posebno u 

oblastima gde su potrebne velike računske resurse za treniranje 

dubokih neuronskih mreža i analizu velikih skupova podataka.  

Evo kako HPC i paralelno procesiranje doprinose razvoju VI: 

 Treniranje dubokih neuronskih mreža (DNN): 

Treniranje DNN-ova zahteva ogromne količine 

računarskih resursa i vreme. Paralelno procesiranje 

omogućava da se ovaj proces ubrza tako što se različite 

komponente mreže treniraju istovremeno na različitim 

procesorima ili jezgrima. 

 Analiza velikih skupova podataka: Velike količine 

podataka, kao što su slike, tekstovi ili senzorski podaci, 

zahtevaju efikasnu analizu kako bi se identifikovali 
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obrasci i doneli dublji uvidi. HPC omogućava brzu 

obradu ovih podataka i ekstrakciju značajnih 

informacija. 

 Optimizacija modela: Paralelno procesiranje se može 

koristiti za optimizaciju hiperparametara modela, što 

može ubrzati proces pretrage i poboljšati performanse 

modela. 

 Poboljšanje performansi u realnom vremenu: U 

situacijama gde je potrebna brza obrada u realnom 

vremenu, kao što je obrada video snimaka ili senzorskih 

podataka, HPC omogućava brže donošenje odluka. 

 Ispitivanje različitih arhitektura: Kako se tehnologija 

veštačke inteligencije razvija, razmatraju se različite 

arhitekture neuronskih mreža i modela. Paralelno 

procesiranje omogućava brzo ispitivanje različitih 

arhitektura i konfiguracija kako bi se pronašao optimalan 

model. 

 Veći Stepeni Paralelizma: Neki modeli zahtevaju veći 

stepen paralelizma kako bi se efikasno trenirali. HPC 

sistemi pružaju resurse za upotrebu većeg broja jezgara 

ili procesora kako bi se postigao veći stepen paralelizma. 

 Rešavanje Složenih Problema: VI se često koristi za 

rešavanje složenih problema kao što su prepoznavanje 

uzoraka, obrada prirodnog jezika i analiza 

biomedicinskih podataka. HPC pomaže da se ovi 

zahtevni zadaci reše efikasno. 

S obzirom na sve veće količine podataka i složenije modele koji 

se koriste u veštačkoj inteligenciji, HPC i paralelno procesiranje 
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postaju neophodni kako bi se omogućilo brže i efikasnije 

istraživanje, razvoj i primena VI u različitim industrijama. 

Interpretabilnost modela i donošenje odluka 

Interpretabilnost modela u veštačkoj inteligenciji je ključna 

karakteristika koja omogućava ljudima da razumeju kako 

modeli donose odluke. Ovo je posebno važno u situacijama kada 

se veštačka inteligencija koristi za donošenje odluka koje imaju 

duboke implikacije, kao što su medicinske dijagnoze, kreditne 

ocene, ili autonomna vozila.  

Važnost Interpretabilnosti: 

 Poverenje i transparentnost: Interpretabilni modeli 

doprinose poverenju korisnika i relevantnih strana jer se 

odluke donose na osnovu jasnih i razumljivih faktora. 

 Dijagnostika grešaka: Interpretabilnost omogućava 

bržu dijagnostiku grešaka i problema u modelima, što 

omogućava efikasno poboljšavanje performansi. 

 Etički aspekti: Razumevanje kako modeli donose 

odluke pomaže u identifikaciji i rešavanju etičkih dilema 

i pristrasnosti u algoritmima. 

 Odobrenje i regulacija: Zakonodavci, regulatorna tela i 

industrije često zahtevaju interpretabilnost modela kako 

bi se osigurala odgovornost i poštovanje standarda. 

Uticaj na donošenje odluka: 

 Razumljive odluke: Interpretabilni modeli pružaju 

razumljive razloge za svoje odluke, što olakšava 
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korisnicima da razumeju zašto je doneta određena 

odluka. 

 Korekcija pristrasnosti: Kroz interpretabilnost, 

moguće je identifikovati i korigovati pristrasnost ili 

nepravilnosti u modelima, što doprinosi fer i doslednim 

odlukama. 

 Prihvatljivost korisnicima: Korisnici su skloniji 

prihvatanju odluka modela ako mogu razumeti osnovu 

tih odluka. 

 Smanjenje rizika: Interpretabilni modeli pomažu da se 

smanji rizik od donošenja netačnih ili štetnih odluka koje 

su teško objasniti. 

 Obrana i objasnjavanje: U slučaju spornih odluka ili 

grešaka, moguće je precizno objasniti kako je model 

došao do svoje odluke. 

Iako je interpretabilnost važna, treba napomenuti da postizanje 

potpune interpretabilnosti može biti izazovno, posebno u 

dubokom učenju gde modeli postaju izuzetno kompleksni. 

Stručnjaci nastoje razviti alate i metode za postizanje visokog 

nivoa interpretabilnosti bez gubitka performansi. Balansiranje 

između složenih modela i njihove interpretabilnosti ostaje 

ključno pitanje u razvoju veštačke inteligencije. 

Veštačka inteligencija ugrađena u svakodnevne 

uređaje 

Ugradnja veštačke inteligencije u svakodnevne uređaje kao što 

su pametni telefoni, kućni aparati i drugi pametni uređaji postaje 
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sve češća praksa. Ova integracija omogućava tim uređajima da 

postanu pametniji, interaktivniji i da bolje odgovaraju 

potrebama korisnika.  

Primena VI kod pametnih telefonia: 

 Personalizacija iskustva: VI analizira korisničke 

navike, preferencije i ponašanje kako bi pružila 

personalizovano iskustvo korisnicima. To može 

obuhvatiti predviđanje aplikacija koje će korisnik 

verovatno koristiti u određeno vreme ili pružanje 

preporuka za sadržaj. 

 Prepoznavanje govora i prirodnog jezika: Pametni 

telefoni koriste VI za prepoznavanje govora i obradu 

prirodnog jezika kako bi omogućili korisnicima da 

komuniciraju sa uređajem putem glasovnih komandi ili 

čak da vrše prevod između jezika. 

 Kamera i vizuelna pretraga: VI omogućava pametnim 

telefonima da prepoznaju objekte, lica i scene na slikama 

i da ih koriste za organizaciju i pretragu fotografija. 

 Automatizacija zadataka: Pametni telefoni koriste VI 

za automatsko obavljanje zadataka kao što su upravljanje 

baterijom, podešavanje osvetljenja ekrana ili 

prilagođavanje zvuka zavisno od okruženja. 

Primena VI na kućne aparate: 

 Pametna kuća: VI omogućava kućnim aparatima da 

budu povezani i interaktivni. Na primer, pametni 

termostati koriste VI za učenje korisničkih navika i 

automatsko podešavanje temperature. 
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 Optimizacija potrošnje energije: VI se koristi za 

praćenje potrošnje energije kućnih aparata i 

prilagođavanje njihovog rada kako bi se smanjila 

potrošnja i povećala efikasnost. 

 Sigurnost: Pametni uređaji koriste VI za detekciju 

nepravilnosti i alarmiranje korisnika o potencijalnim 

problemima, kao što su provala ili curenje vode. 

 Automatizacija rutinskih zadataka: VI može 

omogućiti automatizaciju rutinskih zadataka, kao što su 

uključivanje i isključivanje svetla, priprema kafe ili 

podešavanje podešavanja osvetljenja. 

 Povezivanje sa ostalim uređajima: VI omogućava 

uređajima da se međusobno povezuju i komuniciraju 

kako bi se stvorio integrisan i koordiniran sistem. 

Ova integracija veštačke inteligencije u svakodnevne uređaje 

ima potencijal da olakša život korisnicima, čineći uređaje 

pametnijim, efikasnijim i intuitivnijim za korišćenje. Međutim, 

postavljanje pitanja o privatnosti, sigurnosti i transparentnosti 

postaje sve važnije kako bi se osiguralo da se ovi uređaji koriste 

odgovorno i bezbedno. 
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8. Veštačka inteligencija i obrazovanje 

Adaptivno učenje i personalizovani nastavni 

planovi 

Veštačka inteligencija ima značajnu ulogu u oblasti adaptivnog 

učenja i personalizovanih nastavnih planova. Ove tehnologije 

omogućavaju prilagođavanje obrazovnog iskustva svakom 

pojedinačnom studentu na osnovu njihovih sposobnosti, potreba 

i stilova učenja.  

Adaptivno učenje: 

1. Skeniranje nivoa spremnosti: VI može analizirati 

veštine i znanje svakog studenta putem testova i kvizova 

kako bi se odredio njihov trenutni nivo spretnosti i 

razumevanja. 

2. Personalizovani materijali: Na osnovu rezultata 

skeniranja, VI može preporučiti materijale za učenje koji 

odgovaraju nivou studenta, čime se osigurava da 

materijali ne budu ni preteški ni prelagani. 
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3. Dinamičke lekcije: VI može prilagoditi tempo i 

složenost lekcija na osnovu brzine učenja i razumevanja 

studenta, omogućavajući im da uče u svojem tempu. 

4. Pomoć i ispravke: Kada student napravi grešku, VI 

može pružiti objašnjenja i korekcije kako bi se 

razumevanje poboljšalo. 

5. Praćenje napretka: VI prati napredak svakog studenta 

i koristi ove informacije za prilagođavanje budućih 

lekcija i aktivnosti. 

Personalizovani nastavni planovi: 

1. Analiza profila studenata: VI analizira istoriju učenja, 

interesovanja i ciljeve svakog studenta kako bi stvorio 

individualizovani plan učenja. 

2. Prilagođavanje sadržaja: Na osnovu analize profila, VI 

može prilagoditi sadržaj nastavnog plana tako da 

odgovara interesovanjima i potrebama svakog studenta. 

3. Učenje po meri: VI može ponuditi izborne predmete ili 

module koji se podudaraju sa interesovanjima studenata, 

čime se povećava njihova motivacija za učenje. 

4. Vremenski plan: VI može predložiti raspored učenja i 

aktivnosti na osnovu dinamike svakog studenta kako bi 

se postigla ravnoteža između učenja i drugih obaveza. 

5. Praćenje postignuća: VI prati kako studenti napreduju 

kroz plan i koristi ove podatke za neprestano 

prilagođavanje plana kako bi se maksimizirao njihov 

uspeh. 

Kombinacija adaptivnog učenja i personalizovanih nastavnih 

planova sa veštačkom inteligencijom omogućava edukatorima 
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da efikasno pristupe raznolikim potrebama i sposobnostima 

studenata. Ovo ne samo da olakšava učenje i povećava 

motivaciju, već takođe omogućava bolje praćenje i evaluaciju 

napretka. 

 

Dostupni alati i resursi za učenje 

Veštačka inteligencija igra sve značajniju ulogu u oblasti 

obrazovanja, pružajući razne alate i resurse za učenje. Ovi alati 

koriste tehnologiju veštačke inteligencije kako bi poboljšali 

proces učenja, prilagodili se individualnim potrebama i 

omogućili interaktivno iskustvo.  

Online platforme za učenje: 

 Coursera: Platforma koja nudi kurseve iz različitih 

oblasti uz podršku video lekcija, interaktivnih testova i 

vežbi. 

 edX: Slično Courseri, edX nudi besplatne i plaćene 

kurseve iz mnogih prestižnih univerziteta širom sveta. 

 Udacity: Fokusira se na tehničke veštine i nudi kurseve 

koji obuhvataju veštačku inteligenciju, mašinsko učenje 

i druge oblasti. 

Adaptivni sistemi za učenje: 

 Khan Academy: Platforma koja koristi adaptivne 

algoritme kako bi prilagodila sadržaj i vežbe prema 

nivou znanja svakog učenika. 
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 Duolingo: Aplikacija za učenje jezika koja koristi 

veštačku inteligenciju za prilagodljivo učenje jezika. 

Virtualni tutori: 

 ScribeSense: Platforma koja koristi veštačku 

inteligenciju za analizu pisanja i davanje povratnih 

informacija učenicima. 

 Grammarly: Alat za poboljšanje pisanja koji koristi 

veštačku inteligenciju za ispravke gramatičkih i 

pravopisnih grešaka. 

Automatizovane vežbe i testiranje: 

 Quizlet: Platforma za izradu i deljenje digitalnih testova, 

kvizova i fleš kartica. 

 Smart Sparrow: Alat za kreiranje adaptivnih vežbi i 

testova za različite predmete. 

Virtuelna realnost i proširena realnost: 

 Google Expeditions: Aplikacija koja koristi VR kako bi 

omogućila učenicima da istražuju virtuelne svetove i 

mesta. 

 AnatomyAR+: Aplikacija koja omogućava učenicima 

da istraže ljudsku anatomiju putem AR tehnologije. 

Veštački inteligentni tutori: 

 Cognii: Veštački inteligentni tutor koji pruža povratne 

informacije o pisanju i analizu teksta. 
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Chatbotovi za učenje: 

 SnatchBot: Platforma za kreiranje chatbotova koji 

pomažu učenicima da postavljaju pitanja i dobijaju 

odgovore u realnom vremenu. 

Analiza Podataka i Praćenje Napretka: 

 Brightspace: Platforma koja koristi analizu podataka 

kako bi pružila informacije o napretku i performansama 

učenika. 

Ovi alati i resursi koriste tehnologiju veštačke inteligencije kako 

bi obogatili proces učenja, prilagodili ga individualnim 

potrebama i stvorili interaktivno i dinamično iskustvo za 

učenike. 

Obrazovni chatboti i virtualni asistenti 

Obrazovni chatboti i virtualni asistenti su alati koji koriste 

veštačku inteligenciju kako bi pružili podršku učenicima i 

nastavnicima putem razgovora. Ovi alati mogu pomoći 

učenicima da postavljaju pitanja, dobijaju odgovore, prate 

napredak i pristupaju obrazovnom sadržaju na jednostavan i 

interaktivan način.  

Funkcionalnosti obrazovnih Chatbota i Virtualnih 

Asistenata 

 Pitanja i odgovori: Korisnici mogu postavljati pitanja 

putem teksta ili govora, a chatboti će pružiti odgovore na 
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osnovu unapred definisanih informacija ili analize 

sadržaja. 

 Pomoć pri učenju: Chatboti mogu pružiti dodatne 

informacije, objašnjenja i resurse koji pomažu učenicima 

da bolje razumeju gradivo. 

 Testovi i vežbe: Chatboti mogu postavljati testove, 

kvizove ili vežbe kako bi procenili nivo znanja učenika i 

pružili povratne informacije. 

 Podsetnici i raspored: Virtualni asistenti mogu 

podsećati učenike na predstojeće zadatke, testove ili 

časove. 

 Praćenje napretka: Chatboti mogu pratiti napredak 

učenika kroz postavljene ciljeve i prikazivati grafikone i 

izveštaje. 

 Personalizacija: Na osnovu interakcija sa korisnicima, 

chatboti mogu prilagoditi sadržaj i preporuke kako bi 

bolje odgovarali individualnim potrebama. 

 Korisnička služba: Chatboti mogu pružiti korisničku 

podršku i odgovarati na uobičajena pitanja i probleme. 

 Prevod i jezici: Chatboti mogu pružiti podršku na 

različitim jezicima i prevoditi sadržaj na zahtev 

korisnika. 

Prednosti obrazovnih Chatbota i Virtualnih Asistenata: 

 Dostupnost 24/7: Chatboti su dostupni non-stop, što 

omogućava korisnicima da dobiju podršku i informacije 

u bilo koje vreme. 

 Personalizacija: Chatboti prilagođavaju sadržaj i 

preporuke prema potrebama i nivou znanja svakog 

korisnika. 
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 Brza reakcija: Chatboti pružaju brze odgovore i rešenja 

na pitanja, što može ubrzati proces učenja. 

 Interakcija: Chatboti omogućavaju interaktivno 

iskustvo učenja putem razgovora, što može biti privlačno 

i angažujuće. 

 Praćenje Napretka: Chatboti omogućavaju praćenje i 

evaluaciju napretka učenika kroz analizu interakcija. 

Međutim, važno je napomenuti da obrazovni chatboti i virtualni 

asistenti ne mogu potpuno zameniti ljudske nastavnike i 

mentorsku podršku. Oni su dodatak tradicionalnom obrazovanju 

i mogu da poboljšaju iskustvo učenja pružajući brzu podršku i 

personalizovane informacije. 
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9. Kako početi sa radom u domenima 

veštačke inteligencije 

Učenje programiranja i osnova mašinskog 

učenja 

Učenje programiranja i osnova mašinskog učenja može biti 

izuzetno korisno u današnjem tehnološki naprednom svetu. 

Programiranje omogućava razvijanje softverskih aplikacija i 

alatki, dok mašinsko učenje omogućava razumevanje i analizu 

podataka kako bi se donosile informisane odluke. Evo nekoliko 

koraka koje možete pratiti kako biste naučili programiranje i 

osnove mašinskog učenja: 

Učenje programiranja opisano je u sledećim koracima: 

1. Izbor programskog jezika: Počnite sa izborom 

programskog jezika. Za početnike su popularni jezici kao 

što su Python, JavaScript ili Ruby, zbog njihove jasne 

sintakse i bogate podrške za učenje. 
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2. Učenje osnovnih koncepta: Naučite osnovne koncepte 

programiranja kao što su promenljive, uslovi, petlje i 

funkcije. 

3. Online tutorijali i kursevi: Online platforme kao što su 

Codecademy, FreeCodeCamp i Coursera nude besplatne 

i plaćene kurseve za učenje programiranja. 

4. Praktična vežba: Nakon svake lekcije, vežbajte 

programiranje tako što ćete rešavati zadatke i projekte. 

5. Rad na realnim projektima: Kreirajte svoje projekte 

kako biste primenili ono što ste naučili. Na primer, 

kreiranje web sajta, aplikacije ili igre. 

Učenje osnova mašinskog učenja obuhvata: 

 Osnovni koncepti: Razumite osnovne koncepte 

mašinskog učenja kao što su algoritmi, skupovi 

podataka, trening i testiranje. 

 Statistika i matematika: Razumevanje osnova 

statistike i matematike je ključno za dublje razumevanje 

algoritama mašinskog učenja. 

 Python: Osvježite svoje znanje Pythona, jer je često 

korišćen jezik u oblasti mašinskog učenja. 

 Online kursevi: Platforme kao što su Coursera, Udacity 

i edX nude kurseve za učenje osnova mašinskog učenja. 

 Kaggle i drugi izazovi: Učestvovanje u takmičenjima 

na platformama kao što je Kaggle vam omogućava da 

primenite svoje znanje i stvarno se suočite sa 

problemima mašinskog učenja. 

 Praktična implementacija: Radite sa skupovima 

podataka, primenjujte algoritme i analizirajte rezultate. 
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 Učenje otvorenim alatima: Učite kako koristiti 

popularne biblioteke kao što su scikit-learn, TensorFlow 

i Keras za implementaciju algoritama mašinskog učenja. 

Učenje programiranja i osnova mašinskog učenja zahteva 

strpljenje i doslednost. Praktična primena kroz projekte i izazove 

će vam pomoći da dublje razumete koncepte i steknete veštine 

koje su tražene na tržištu rada. 

Dostupni alati i resursi za učenje 

Postoji mnogo alata i resursa koji su dostupni za učenje u 

domenu veštačke inteligencije. Ovi alati vam omogućavaju da 

steknete znanje, razvijete veštine i eksperimentišete sa različitim 

konceptima VI. Evo nekoliko ključnih alata i resursa koje 

možete koristiti: 

Online platforme za učenje: 

 Coursera: Nudi kurseve o različitim aspektima VI, 

uključujući mašinsko učenje, duboko učenje, prirodni 

jezik, itd. 

 edX: Slično Courseri, edX takođe nudi različite kurseve 

iz oblasti VI. 

 Udacity: Fokusira se na tehnološke veštine i pruža 

kurseve o veštačkoj inteligenciji i mašinskom učenju. 

Online kursevi i tutorials: 

 Fast.ai: Nudi besplatan kurs o dubokom učenju koji je 

pristupačan i za početnike. 



 

79 

 

 Google's Machine Learning Crash Course: Besplatan 

kurs koji pokriva osnove mašinskog učenja i veštačke 

inteligencije. 

 Kaggle Learn: Platforma za učenje koja pruža 

interaktivne kurseve o analizi podataka i mašinskom 

učenju. 

Biblioteke za programiranje i analizu podataka: 

 Python: Veoma popularan programski jezik u oblasti 

VI. Biblioteke kao što su NumPy, pandas, scikit-learn i 

TensorFlow su odlični resursi. 

 R: Programski jezik specijalizovan za statistiku i analizu 

podataka. Biblioteke poput dplyr i caret su korisne za VI. 

Vizualizacija i analiza podataka: 

 Matplotlib: Biblioteka za kreiranje grafova i 

vizualizacija podataka. 

 Seaborn: Omogućava napredne vizualizacije i 

statističke grafikone. 

 Tableau Public: Besplatan alat za kreiranje 

interaktivnih vizualizacija podataka. 

Okruženja za razvoj modela: 

 Jupyter Notebook: Interaktivno okruženje koje 

omogućava pisanje i izvršavanje koda u delovima. 

 Google Colab: Cloud bazirano okruženje za Jupyter 

Notebook koje omogućava besplatan pristup GPU-

ovima. 
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Platforme za praktičnu implementaciju: 

 TensorBoard: Alat za vizualizaciju modela dubokog 

učenja i praćenje njihovih performansi. 

 Google AI Platform: Cloud platforma koja omogućava 

treniranje i implementaciju modela na Google Cloud 

infrastrukturi. 

Literatura i blogovi - Članci, tutorijali i blogovi na temu VI i 

mašinskog učenja su obilni na internetu. Proučavanjem tih 

resursa možete produbiti svoje znanje. 

Forumi i zajednice - Reddit podforumi kao što su 

r/MachineLearning i r/learnmachinelearning su odlična mesta za 

postavljanje pitanja i diskusiju. 

YouTube i online kursevi - Mnoge obrazovne institucije i 

stručnjaci nude besplatne video kurseve na YouTube-u. 

Kombinovanjem ovih alata i resursa, možete izgraditi temeljno 

razumevanje veštačke inteligencije i mašinskog učenja i razviti 

svoje veštine u ovoj oblasti. 

Kreiranje prvih projekata u veštačkoj inteligenciji 

Kreiranje prvih projekata u veštačkoj inteligenciji može biti 

veoma inspirativno i korisno za produbljivanje razumevanja 

ovog područja. Evo nekoliko projektnih ideja za početnike koji 

žele da se upuste u svet veštačke inteligencije: 

 Klasifikacija slika: Napravite model koji može 

klasifikovati slike u različite kategorije. Na primer, 
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možete napraviti model koji prepoznaje različite vrste 

voća ili životinja. 

 Prepoznavanje rukom pisanih cifara: Kreirajte model 

koji može prepoznati rukom pisane cifre. Ovo je 

popularan projekat za početnike i koristi se dataset 

MNIST. 

 Analiza sentimenata u tekstovima: Razvijte model koji 

analizira sentiment u tekstualnim recenzijama. Na 

primer, da li je recenzija pozitivna, negativna ili 

neutralna. 

 Predviđanje cena: Napravite model za predviđanje cena 

nekretnina, akcija ili drugih proizvoda. Ovo zahteva 

razumevanje regresije. 

 Preporuka filmova ili muzike: Izgradite sistem 

preporuke koji predviđa koje filmove ili pesme bi 

korisnik mogao voleti na osnovu njegovih prethodnih 

preferencija. 

 Generisanje teksta: Kreirajte model koji generiše tekst, 

kao što su citati, priče ili pesme, koristeći tehnike 

dubokog učenja. 

 Klasifikacija teksta: Razvijte model koji može 

klasifikovati tekstualne dokumente u određene 

kategorije. Na primer, detekcija spam e-pošte. 

 Prepoznavanje objekata u realnom vremenu: 

Koristite model za prepoznavanje objekata u stvarnom 

vremenu koristeći video snimke sa kamere. 

 Automatsko prevođenje: Napravite model za 

automatsko prevođenje između različitih jezika. 



 

82 

 

 Igranje igre kroz veštačku inteligenciju: 

Programirajte veštačku inteligenciju da igra jednostavne 

igre kao što su Tic-Tac-Toe ili Pong. 

 Analiza podataka o vremenskim prilikama: Koristite 

modele za analizu i predviđanje vremenskih uslova na 

osnovu istorijskih podataka. 

Prilikom izrade ovih projekata, koristite programski jezik kao 

što je Python i popularne biblioteke poput TensorFlow ili scikit-

learn za implementaciju modela. Važno je zapamtiti da su ovo 

početni projekti i da će vam iskustvo sa svakim projektom 

pomoći da razumete dublje koncepte veštačke inteligencije i 

mašinskog učenja. 
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10. Razmišljanja o Budućnosti i 

Sujeverjima u vezi sa Veštačkom 

Inteligencijom 

Fantastične projekcije veštačke inteligencije u 

književnosti i filmu 

Veštačka inteligencija je inspirisala mnoge autore književnosti i 

filmske stvaralače da istraže različite koncepte, dileme i 

scenarije. Evo nekoliko fantastičnih projekcija veštačke 

inteligencije u književnosti i filmu: 

Evo nekoliko fantastičnih projekcija veštačke inteligencije u 

književnosti: 

 "I, Robot" (Isaac Asimov): Ova zbirka priča je jedna 

od prvih koja je istražila etičke i moralne dileme vezane 

za interakciju između ljudi i robota. Asimov je uveo 

poznate Tri zakona robotike koji su postali klasični u 

fikciji. 
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 "Neuromancer" (William Gibson): Ovaj roman je 

pionirski rad u žanru cyberpunka i razmatra pitanja 

veštačke inteligencije, virtuelne stvarnosti i kiborgizma. 

 "Do Androids Dream of Electric Sheep?" (Philip K. 

Dick): Ova knjiga je osnova za film "Blade Runner". 

Bavi se pitanjima ljudske prirode, empatije i toga šta 

znači biti čovek ili veštački stvorenje. 

 "The Moon is a Harsh Mistress" (Robert A. 

Heinlein): Ova knjiga istražuje odnos između ljudi i 

veštačke inteligencije na Mesecu, a posebno je poznata 

po konceptu računarskog sistema pod nazivom "Mike". 

Evo nekoliko fantastičnih projekcija veštačke inteligencije u 

filmu: 

 "Blade Runner" (1982): Baziran na knjizi Philipa K. 

Dicka, ovaj film istražuje teme identiteta, svesti i 

ljudskosti kroz priču o lovu na biološke replikante 

(veštački stvoreni ljudi). 

 "Her" (2013): Film prikazuje vezu između čoveka i 

veštačke inteligencije u formi glasovnog asistenta, 

istražujući emotivne aspekte takvog odnosa. 

 "Ex Machina" (2014): Film istražuje granicu između 

ljudskog i veštačkog inteligentnog bića kroz priču o 

programeru koji testira veštačku inteligenciju sa 

ljudskim osobinama. 

 "A.I. Artificial Intelligence" (2001): Ovaj film, režiran 

od strane Stevena Spielberga po priči Briana Aldissa, 

razmatra pitanje veštačke inteligencije i ljudske ljubavi 

kroz priču o robotu dečaku sa sposobnostima za 

osećanja. 
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 "Transcendence" (2014): Film istražuje prelazak 

ljudske svesti u digitalni oblik i potencijalne posledice 

takvog prelaza. 

Fantastične projekcije veštačke inteligencije u književnosti i 

filmu omogućavaju nam da razmišljamo o dubokim moralnim, 

filozofskim i emocionalnim aspektima koje ova tehnologija 

može doneti u naš svet. 

Odnos između ljudi i veštačkih bića 

Odnos između ljudi i veštačkih bića, kao što su roboti i veštačka 

inteligencija, izaziva različite emocije, strahove i nade. Ovo je 

kompleksna tema koja odražava duboke moralne, etičke i 

društvene dileme.  

Strahovi: 

 Gubitak poslova: Strah od automatizacije i robotizacije 

poslova je prisutan. Ljudi se boje da će veštačka 

inteligencija preuzeti mnoge poslove, što može dovesti 

do nezaposlenosti i ekonomske nestabilnosti. 

 Nedostatak kontrole: Postavlja se pitanje šta će se desiti 

ako veštačke inteligencije postanu superinteligentne i 

izgube kontrolu nad svojim postupcima. Strah od 

"probuđenih" sistema koji se mogu okrenuti protiv ljudi. 

 Gubitak ljudskosti: Postoji zabrinutost da će preterana 

zavisnost o veštačkim bićima dovesti do gubitka ljudske 

empatije i veština komunikacije. 
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 Privatnost i sigurnost: Strah od zloupotrebe podataka i 

moguće infiltracije sistema koje upravljaju veštačkim 

bićima, što može dovesti do kršenja privatnosti i 

sigurnosti. 

Nade: 

 Tehnološki napredak: Veštačka inteligencija ima 

potencijal za revolucionaran tehnički napredak. Nade su 

da će ova tehnologija rešiti mnoge kompleksne 

probleme, od medicinske dijagnostike do rešavanja 

globalnih izazova. 

 Unapređena efikasnost: Veštački sistemi mogu 

povećati efikasnost u mnogim industrijama, 

poboljšavajući proizvodnju, distribuciju i komunikaciju. 

 Ispunjavanje ljudskih potreba: Veštački bića mogu 

biti dizajnirana da ispune specifične potrebe ljudi, 

uključujući brigu o starijima, pomoć osobama sa 

invaliditetom i sl. 

 Naučna istraživanja: Veštačka inteligencija može 

ubrzati proces naučnih istraživanja, omogućavajući bržu 

analizu ogromnih skupova podataka. 

 Obrazovanje i kreativnost: Veštački sistemi mogu 

poboljšati obrazovne procese i podsticati kreativnost, 

pružajući nove načine učenja i izražavanja. 

Odnos između ljudi i veštačkih bića je duboko složen i 

dinamičan. Ključno je usmeriti razvoj ove tehnologije ka 

etičkim i humano orijentisanim rešenjima, kako bi se postigli 

pozitivni efekti i smanjili potencijalni rizici. Dijalog, regulacija 

i edukacija su neophodni kako bismo iskoristili prednosti 
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veštačke inteligencije dok istovremeno pažljivo razmatramo 

njene implikacije. 
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11. Primeri trenutnog korišćenja 

veštačke inteligencije 

Upotreba Pametnih Asistenata u Svakodnevnom 

Životu 

Pametni asistenti kao što su Siri, Google Assistant i Alexa 

postali su neizostavan deo modernog života. Oni predstavljaju 

praktičan i koristan način za interakciju sa tehnologijom 

koristeći glasovne komande. Ovi asistenti koriste veštačku 

inteligenciju da bi prepoznali glasovne komande, analizirali 

tekst i pružili odgovore i akcije koje korisnik traži.  

Evo nekoliko ključnih načina na koje ljudi trenutno koriste 

pametne asistente: 

 Pretraga informacija: Pametni asistenti omogućavaju 

korisnicima da postavljaju pitanja i traže informacije 

putem glasovnih komandi. Na primer, korisnik može reći 
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"Hej Google, kako se pravi čokoladni kolač?" ili "Siri, 

šta je vremenska prognoza za danas?" 

 Planiranje i organizacija: Korisnici mogu koristiti 

pametne asistente za postavljanje podsetnika, pravljenje 

lista obaveza i zakazivanje događaja. Na primer, asistent 

može dodati događaj u kalendar kada korisnik kaže 

"Alexa, dodaj sastanak sutra u 10 časova." 

 Upravljanje uređajima i kućnim aparatima: Pametni 

asistenti su integrisani sa pametnim uređajima u kući, što 

omogućava korisnicima da upravljaju osvetljenjem, 

termostatom, TV-om i drugim uređajima putem 

glasovnih komandi. Na primer, korisnik može reći "Siri, 

ugasite svetlo" ili "Hej Google, povećaj temperaturu za 

2 stepena." 

 Pomoć u kuhinji: Pametni asistenti mogu pružiti 

recepte, vreme kuvanja i korisne savete tokom pripreme 

hrane. Korisnik može pitati "Alexa, kako se pravi supa 

od povrća?" i dobiti korake za pripremu. 

 Navigacija i putovanja: Korisnici mogu koristiti 

pametne asistente za dobijanje uputstava za navigaciju, 

traženje restorana ili rezervaciju karata. Na primer, 

korisnik može pitati "Hej Siri, kako da stignem do 

najbliže apoteke?" 

 Pronalaženje muzike i medija: Pametni asistenti mogu 

reprodukovati omiljene pesme, albume ili radio stanice 

na zahtev korisnika. Na primer, korisnik može reći 

"Alexa, pusti pop hitove" i muzika će se pustiti. 

Ova vrsta praktične interakcije sa tehnologijom postaje sve 

popularnija jer omogućava korisnicima da brže i lakše obavljaju 
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svakodnevne zadatke. Veštačka inteligencija omogućava ovim 

asistentima da prepoznaju kontekst, adaptiraju se korisničkim 

potrebama i pruže personalizovane odgovore. Ova tehnološka 

rešenja poboljšavaju efikasnost, komfor i povezanost korisnika 

sa okolinom, čime doprinose sveprisutnom prisustvu veštačke 

inteligencije u svakodnevnom životu. 

Chatbotovi i automatizovane podrške u online 

prodavnicama, bankama i drugim platformama 

Chatbotovi i automatizovane podrške postaju sve uobičajeniji 

način za pružanje korisničke podrške, rešavanje problema i 

pružanje informacija na online platformama. Korišćenjem 

veštačke inteligencije, ovi sistemi omogućavaju korisnicima da 

dobiju brze odgovore i rešenja bez potrebe za čekanjem na 

odgovor stvarnih agenata ili predstavnika podrške.  

Evo kako se chatbotovi koriste u različitim sektorima: 

Online prodavnice: 

 Chatbotovi se koriste za pružanje informacija o 

proizvodima, cenama, dostupnosti i specijalnim 

ponudama. 

 Korisnici mogu koristiti chatbotove za postavljanje 

pitanja o veličinama, bojama, uslovima vraćanja i sl. 

 Chatbotovi mogu automatski generisati preporuke 

proizvoda na osnovu istorije pretraga i kupovina. 
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Finansijske institucije: 

 Banke koriste chatbotove za pružanje informacija o 

saldu, transakcijama i kamatnim stopama. 

 Chatbotovi omogućavaju korisnicima da provere status 

transakcija, postave pitanja o bankarskim uslugama i 

dobiju uputstva za otvaranje računa. 

Putničke agencije i aplikacije: 

 Chatbotovi pružaju informacije o dostupnosti letova, 

smeštaja, cena karata i putnih ruta. 

 Korisnici mogu koristiti chatbotove za rezervaciju 

hotela, automobila i stvaranje putnih planova. 

Telekomunikacije i mobilni operateri: 

 Chatbotovi omogućavaju korisnicima da provere stanje 

kredita, aktiviraju dodatne usluge i postave tehnička 

pitanja. 

 Automatizovane podrške rešavaju probleme sa 

signalom, uređajima i postavkama. 

Zdravstvene Ustanove: 

 Chatbotovi pružaju osnovne medicinske informacije, 

poput simptoma bolesti ili saveta za prevenciju. 

 Korisnici mogu koristiti chatbotove za zakazivanje 

pregleda, konsultacija ili dobijanje uputa o hitnim 

slučajevima. 

Ovi chatbotovi i automatizovane podrške koriste veštačku 

inteligenciju za prepoznavanje upita korisnika, analizu teksta i 

pružanje relevantnih odgovora. Kroz ovu vrstu podrške, 
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korisnici mogu dobiti hitne informacije i rešenja 24/7, 

poboljšavajući ukupno korisničko iskustvo i smanjujući potrebu 

za direktnim interakcijama sa ljudskim agentima. 

Personalizovane preporuke na platformama kao 

što su Netflix, YouTube i Amazon. 

Personalizovane preporuke postale su ključni deo korisničkog 

iskustva na platformama kao što su Netflix, YouTube i Amazon. 

Ove platforme koriste napredne tehnike veštačke inteligencije 

kako bi analizirale ponašanje korisnika, preferencije i istoriju 

pregleda kako bi im pružile relevantne sadržaje i proizvode. Evo 

kako personalizovane preporuke funkcionišu na ovim 

platformama: 

Streaming platforme kao Netflix: 

 Netflix koristi algoritme za analizu pregleda, lajkova, 

dislajkova i ocena sadržaja koje je korisnik već gledao. 

 Na osnovu ovih informacija, algoritam pravi profil 

korisnika i koristi ga da pruži preporuke za nove filmove 

i serije. 

 Algoritmi takođe mogu uzeti u obzir popularnost 

sadržaja među sličnim korisnicima kako bi poboljšali 

preciznost preporuka. 

Video Platforme kao YouTube: 

 YouTube analizira istoriju pregleda, komentare, lajkove 

i dislajkove kako bi razumeo interesovanja korisnika. 
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 Algoritmi koriste ove podatke da bi predložili video 

sadržaj sličan onome što je korisnik već gledao. 

 Takođe se koriste podaci o "engagementu" kao što je 

vreme provedeno gledajući video, kako bi se odredila 

relevantnost preporuka. 

E-trgovina kao Amazon: 

 Amazon koristi personalizovane preporuke za proizvode 

na osnovu pretraga, pregleda i kupovina korisnika. 

 Algoritmi analiziraju istoriju kupovine i pretraga kako bi 

identifikovali obrasce i preferencije. 

 Preporuke se koriste da bi se korisnicima prikazali 

proizvodi koji su im najverovatnije interesantni. 

Muzičke Streaming Platforme kao Spotify: 

 Spotify koristi analizu istorije slušanja, kreiranja plejlista 

i lajkovanja pesama. 

 Algoritmi prave profil muzičkih preferencija korisnika 

kako bi pružili personalizovane liste pesama i preporuke 

za nove izvođače. 

Kroz primenu veštačke inteligencije, ove platforme 

omogućavaju korisnicima da otkriju sadržaje i proizvode koji su 

usklađeni sa njihovim preferencijama i interesovanjima. Ovaj 

pristup takođe doprinosi zadržavanju korisnika na platformi, 

povećava angažman i poboljšava korisničko iskustvo putem 

personalizacije. 
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12. Najčešća pitanja i odgovori o 

veštačkoj inteligenciji 

1. Šta je veštačka inteligencija?  

Veštačka inteligencija je grana računarstva koja se bavi 

razvojem softverskih sistema i tehnologija koje omogućavaju 

računarima da izvode zadatke koji obično zahtevaju ljudsku 

inteligenciju, kao što su prepoznavanje oblika, donošenje 

odluka, učenje iz iskustva i rešavanje problema. 

2. Koje su osnovne grane veštačke inteligencije?  

Osnovne grane veštačke inteligencije uključuju: 

 Mašinsko učenje: Tehnika koja omogućava računarima 

da uče iz podataka i poboljšavaju svoje performanse. 

 Duboko učenje: Specifična vrsta mašinskog učenja koja 

koristi duboke neuronske mreže. 

 Prirodno jezičko procesiranje: Tehnika koja 

omogućava računarima da razumeju, analiziraju i 

generišu ljudski jezik. 
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 Računarstvo sa ograničenjima: Upotreba pravila i 

logike za rešavanje problema. 

 Kognitivna računarstva: Modeliranje procesa ljudske 

kognicije kako bi se stvorili inteligentni sistemi. 

3. Kako se primenjuje veštačka inteligencija u 

svakodnevnom životu?  

Veštačka inteligencija je prisutna u mnogim aspektima 

svakodnevnog života: 

 Pametni asistenti kao Siri, Google Assistant i Alexa. 

 Personalizovane preporuke na platformama poput 

Netflix-a i Amazon-a. 

 Samoupravljajuća vozila. 

 Analiza medicinskih podataka za dijagnostiku i lečenje. 

 Automatizacija u industriji i proizvodnji. 

 Umetničko stvaralaštvo i generisanje sadržaja. 

4. Kako funkcioniše mašinsko učenje?  

Mašinsko učenje je tehnika koja omogućava računarima da uče 

iz podataka bez da su eksplicitno programirani za određeni 

zadatak. Algoritmi mašinskog učenja koriste obrasce u 

podacima kako bi stvorili modele koji mogu donositi odluke, 

klasifikovati podatke i predviđati buduće događaje. 

5. Koja su etička pitanja vezana za veštačku inteligenciju?  

Veštačka inteligencija izaziva niz etičkih pitanja, uključujući: 

 Pristrasnost u algoritmima koji može pojačati društvene 

nejednakosti. 

 Privatnost i zaštita podataka korisnika. 
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 Uticaj veštačke inteligencije na radna mesta i zanimanja. 

 Bezbednost autonomnih vozila i robotskih sistema. 

6. Može li veštačka inteligencija zameniti ljudsku 

inteligenciju?  

Veštačka inteligencija ima potencijal da izvršava mnoge zadatke 

brže i preciznije od ljudi, ali postoji mnogo oblasti u kojima 

ljudska kreativnost, empatija i donošenje moralnih odluka ostaju 

nezamenjivi. 

7. Šta je duboko učenje?  

Duboko učenje je grana mašinskog učenja koja koristi 

neuronske mreže sa više slojeva da bi naučila reprezentacije 

podataka. To je osnova za mnoge postignuće u prepoznavanju 

oblika, obradi prirodnog jezika i drugim oblastima. 

8. Kakva je budućnost veštačke inteligencije?  

Budućnost veštačke inteligencije obećava dalji napredak u 

autonomnim sistemima, medicini, obrazovanju, istraživanjima i 

drugim oblastima. Međutim, izazovi poput etičkih pitanja, 

prilagođavanja radne snage i regulacija ostaju aktuelni. 

9. Kako mogu da se edukujem o veštačkoj inteligenciji?  

Postoji mnogo resursa za učenje o veštačkoj inteligenciji, 

uključujući online kurseve, knjige, video tutorijale i akademske 

programe. Takođe, praktično iskustvo kroz projekte može biti 

veoma korisno. 
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10. Da li veštačka opšta inteligencija (AGI) postoji?  

Trenutno ne postoji veštačka opšta inteligencija koja bi imala 

sposobnost da razmišlja i donosi odluke na isti način kao ljudi. 

Trenutno se radi na uskoj veštačkoj inteligenciji koja rešava 

specifične zadatke. 

11. Kako veštačka inteligencija utiče na radna mesta?  

Uvođenje veštačke inteligencije može automatizovati rutinske i 

ponavljajuće poslove, što može dovesti do promena u zahtevima 

za određenim zanimanjima. Neka radna mesta mogu biti 

zamenjena automatizacijom, dok se istovremeno stvaraju nova 

zanimanja koja zahtevaju veštinu upravljanja veštačkom 

inteligencijom ili interpretaciju rezultata. 

12. Kako se rešavaju izazovi vezani za etiku u veštačkoj 

inteligenciji?  

Rešavanje etičkih izazova u veštačkoj inteligenciji zahteva 

angažman kako tehnološke industrije, tako i vlada i društva. 

Transparentnost u algoritmima, praćenje pristrasnosti, zaštita 

privatnosti podataka i donošenje jasnih regulacija su ključni 

koraci u rešavanju ovih izazova. 

13. Da li veštačka inteligencija može razviti svest i emocije?  

Trenutno nema dokaza da veštačka inteligencija može razviti 

pravu svest i emocije na isti način kao ljudi. Iako AI može 

simulirati neke oblike razumevanja i reagovanja, dublje 

emocionalne i svesne sposobnosti su i dalje van domašaja. 
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14. Kako se rešavaju problemi pristrasnosti u veštačkoj 

inteligenciji?  

Pristrasnost u algoritmima može dovesti do nejednakih tretmana 

različitih grupa. Rešenje ovog problema uključuje pažljivu 

analizu podataka koji se koriste za treniranje modela, 

promovisanje raznolikosti u timovima koji razvijaju algoritme i 

postavljanje jasnih smernica za sprečavanje pristrasnosti. 

15. Kako veštačka inteligencija može poboljšati oblasti kao 

što su zdravstvo i istraživanje?  

Veštačka inteligencija može analizirati velike količine 

medicinskih podataka kako bi identifikovala obrasce i donosila 

dijagnostičke preporuke. Takođe, može pomoći u otkrivanju 

novih lekova i optimizaciji istraživačkih procesa. 

16. Kakav je odnos između veštačke inteligencije i kvantnih 

računara? 

 Kvantni računari imaju potencijal da ubrzaju rešavanje složenih 

problema koji se koriste u veštačkoj inteligenciji, kao što su 

optimizacija i analiza velikih skupova podataka. Ova 

kombinacija može otvoriti nova vrata za napredak u oblasti 

veštačke inteligencije. 

17. Da li veštačka inteligencija donosi više koristi ili rizika?  

Veštačka inteligencija ima ogroman potencijal za unapređenje 

mnogih aspekata ljudskog života, ali istovremeno postavlja 

izazove kao što su gubitak radnih mesta, privatnost podataka i 

etički dileme. Balansiran pristup koji maksimizira koristi i 

minimizira rizike je ključan. 
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18. Kako se edukacija i obuka prilagođavaju prisustvu 

veštačke inteligencije?  

Obrazovne institucije se prilagođavaju promenama u potrebama 

tržišta rada tako što uvode kurseve vezane za veštačku 

inteligenciju i tehnologiju. Takođe se promoviše učenje veština 

koje ne mogu biti lako zamenjene veštačkom inteligencijom, 

poput kritičkog razmišljanja i rešavanja problema. 

19. Kako veštačka inteligencija utiče na umetničko 

stvaralaštvo?  

Veštačka inteligencija ima značajan uticaj na umetničko 

stvaralaštvo, omogućavajući generisanje muzike, slika, 

književnih dela i drugih kreativnih sadržaja. To otvara nove 

mogućnosti za saradnju između ljudi i veštačke inteligencije u 

stvaranju umetnosti. 

20. Kako veštačka inteligencija utiče na privredu i tržište 

rada?  

Veštačka inteligencija donosi efikasnost i automatizaciju u 

mnogim industrijama, što može povećati produktivnost. 

Istovremeno, to može dovesti do restrukturiranja radnih mesta i 

potrebe za novim veštinama koje se tiču upravljanja i 

interpretacije veštačke inteligencije. 

21. Kako se tehnološke kompanije takmiče u razvoju 

veštačke inteligencije?  

Tehnološke kompanije ulažu velika sredstva u istraživanje i 

razvoj veštačke inteligencije kako bi postigle napredak u 

oblastima kao što su autonomna vozila, analiza podataka, 
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pametni uređaji i drugi. Takmičenje podstiče inovacije i ubrzava 

napredak u ovoj oblasti. 

22. Kako se veštačka inteligencija koristi za rešavanje 

društvenih problema?  

Veštačka inteligencija može pomoći u rešavanju društvenih 

problema kao što su praćenje zdravstvenih epidemija, pravljenje 

predviđanja o vremenskim uslovima, optimizacija saobraćaja i 

bolje upravljanje resursima u gradovima. 

23. Kako se veštačka inteligencija koristi u istraživanjima i 

naučnom radu?  

Veštačka inteligencija omogućava analizu ogromnih količina 

podataka za istraživanje novih otkrića. Takođe, koristi se za 

simulaciju i modeliranje složenih fenomena koji bi bili teško ili 

nemoguće istražiti na tradicionalan način. 

24. Kako veštačka inteligencija podržava medicinsku 

dijagnostiku i lečenje?  

Veštačka inteligencija analizira medicinske podatke kako bi 

prepoznala obrasce i donosila dijagnostičke preporuke. Takođe, 

pomaže u identifikaciji retkih oboljenja i pružanju 

personalizovane terapije pacijentima. 

25. Kakav je uticaj veštačke inteligencije na mobilne 

uređaje?  

Veštačka inteligencija je integrisana u mnoge mobilne uređaje, 

omogućavajući pametnim telefonima i tabletima da pruže 

personalizovane preporuke, prepoznavaju govor i slike, 

automatizuju zadatke i poboljšavaju energetsku efikasnost. 
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26. Kako se veštačka inteligencija koristi u istraživanju 

svemira?  

Veštačka inteligencija pomaže u analizi ogromnih količina 

podataka koje se prikupljaju iz svemira, omogućavajući brzu 

identifikaciju novih astronomskih fenomena, otkrivanje 

udaljenih planeta i analizu slike i spektroskopije. 

27. Kako veštačka inteligencija može podržati 

personalizovane obrazovne planove?  

Veštačka inteligencija se koristi za analizu ponašanja učenika i 

prilagođavanje nastavnih planova i sadržaja na osnovu 

individualnih potreba i sposobnosti svakog učenika. 

28. Da li veštačka inteligencija može biti kreativna?  

Veštačka inteligencija može generisati kreativne sadržaje kao 

što su slike, muzika i tekstovi, ali pitanje da li ona zaista 

poseduje kreativnost ili samo simulira obrasce koje je naučila 

ostaje predmet rasprave. 

29. Kakva je veza između veštačke inteligencije i prava na 

privatnost?  

Korišćenje veštačke inteligencije može dovesti do prikupljanja i 

analize velikih količina ličnih podataka. Očuvanje privatnosti 

postaje izazov kako se tehnologija koristi za analizu i donošenje 

odluka na osnovu ovih podataka. 
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30. Da li će veštačka opšta inteligencija (AGI) ikada postati 

stvarnost?  

Pitanje postojanja veštačke opšte inteligencije, koja bi bila 

ekvivalentna ljudskoj inteligenciji, ostaje otvoreno i predstavlja 

jedno od najvećih pitanja u oblasti veštačke inteligencije. 

Trenutno, veštačka opšta inteligencija nije postignuta, ali 

istraživanja se nastavljaju. 

31. Kako veštačka inteligencija utiče na umetničko 

stvaralaštvo?  

Veštačka inteligencija otvara nove dimenzije u umetničkom 

stvaralaštvu. Generativni modeli mogu kreirati originalne slike, 

muziku, pesme i čak književne tekstove. Umetnici koriste alate 

zasnovane na veštačkoj inteligenciji kao inspiraciju ili kao deo 

procesa kreiranja, stvarajući dinamičnu interakciju između 

tehnologije i ljudske kreativnosti. 

32. Kako veštačka inteligencija može unaprediti analizu 

podataka?  

Veštačka inteligencija omogućava brzu i preciznu analizu 

velikih skupova podataka. Algoritmi za duboko učenje mogu 

prepoznati obrasce koji bi bili teško uočljivi ljudskom oku. Ova 

analiza podataka pomaže donošenju informisanih odluka u 

različitim oblastima, od poslovanja do nauke. 

33. Kako veštačka inteligencija može pomoći u istraživanju 

novih lekova?  

Veštačka inteligencija se koristi za simulaciju molekularnih 

interakcija i pretragu potencijalnih lekova. Ovo smanjuje vreme 
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i troškove istraživanja, pomažući bržem otkrivanju lekova i 

terapija za različite bolesti. 

34. Kako se veštačka inteligencija koristi za optimizaciju 

lanca snabdevanja?  

Veštačka inteligencija može analizirati velike količine podataka 

o potražnji, zalihama i proizvodnji kako bi predviđala potrebe i 

optimizovala lanac snabdevanja. Ovo smanjuje gubitke, 

troškove i povećava efikasnost. 

35. Kakav je uticaj veštačke inteligencije na istraživanje 

kompleksnih sistema?  

Veštačka inteligencija omogućava modeliranje i simulaciju 

složenih sistema koji se teško mogu analizirati analitički. Kroz 

duboko učenje i druge tehnike, može se otkriti povezanost i 

dinamika kompleksnih procesa, kao što su klimatske promene, 

ekosistemi ili finansijski tržišta. 

36. Kako se veštačka inteligencija koristi u automobilskoj 

industriji?  

Automobilski sektor koristi veštačku inteligenciju za razvoj 

autonomnih vozila, optimizaciju proizvodnje i analizu podataka 

o vozilima. Tehnologije kao što su napredni vozački asistenti, 

prepoznavanje uzoraka i analiza senzorskih podataka 

unapređuju sigurnost i performanse vozila. 

37. Kako veštačka inteligencija unapređuje personalizovane 

marketinške kampanje?  

Veštačka inteligencija analizira podatke o potrošačima kako bi 

stvorila precizne profile i predviđala ponašanje potrošača. Na 
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osnovu ovih podataka, marketinške kampanje se prilagođavaju, 

pružajući personalizovanu komunikaciju i preporuke. 

38. Kako veštačka inteligencija doprinosi rešavanju 

problema u poljoprivredi?  

Veštačka inteligencija se koristi za praćenje i analizu useva, 

optimizaciju navodnjavanja, identifikaciju štetočina i bolesti, 

kao i predviđanje prinosa. Ovo pomaže povećanju 

produktivnosti i održivosti poljoprivredne proizvodnje. 

39. Kako veštačka inteligencija unapređuje upravljanje 

energetskim resursima?  

Kroz analizu podataka o potrošnji i proizvodnji energije, 

veštačka inteligencija omogućava precizno predviđanje potreba 

i optimizaciju distribucije energije. Ovo doprinosi smanjenju 

troškova i povećanju efikasnosti u sektoru energetike. 

40. Kako veštačka inteligencija utiče na razvoj novih 

tehnoloških alata?  

Veštačka inteligencija se koristi za razvoj novih tehnoloških 

alata i platformi, kao što su chatbotovi, virtualni asistenti, alati 

za analizu podataka i automatizaciju poslovnih procesa. Ovi 

alati unapređuju produktivnost i efikasnost u različitim 

oblastima. 

41. Kako veštačka inteligencija utiče na razvoj video igara?  

Veštačka inteligencija se koristi u razvoju video igara za 

stvaranje pametnih neprijatelja, dinamičkih svetova i realističnih 

animacija. Algoritmi za generisanje sadržaja omogućavaju 

neprekidno izazovno iskustvo za igrače. 
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42. Kako veštačka inteligencija unapređuje istraživanje 

podataka u medicini?  

Veštačka inteligencija analizira medicinske podatke kako bi 

otkrila nove uzorke i trendove. Ovo podržava istraživače u 

identifikaciji faktora rizika, razumevanju bolesti i razvoju 

personalizovanih terapija. 

43. Kako se veštačka inteligencija koristi za analizu 

društvenih medija? 

 Veštačka inteligencija analizira sadržaj na društvenim medijima 

kako bi identifikovala trendove, prepoznala emocije i sentiment 

korisnika, kao i otkrila širenje dezinformacija ili lažnih vesti. 

44. Kako se veštačka inteligencija koristi u sportskoj 

analitici?  

Veštačka inteligencija analizira podatke o performansama 

sportista i timova kako bi identifikovala obrasce i donosila 

strategijske preporuke. Ovo pomaže trenerima i igračima u 

optimizaciji taktike i treninga. 

45. Kako veštačka inteligencija doprinosi razvoju pametnih 

gradova?  

Veštačka inteligencija se koristi za analizu podataka o 

saobraćaju, upravljanje energetskim resursima, praćenje 

zagađenja i optimizaciju infrastrukture. Ovo doprinosi 

efikasnosti, održivosti i komforu u urbanim sredinama. 
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46. Kako veštačka inteligencija podržava istraživanje klime?  

Veštačka inteligencija analizira velike količine podataka o 

klimatskim promenama kako bi identifikovala obrasce, 

predviđala promene i modelirala buduće scenarije. Ovo pomaže 

naučnicima i donosiocima odluka da razumeju i upravljaju 

klimatskim izazovima. 

47. Kako veštačka inteligencija unapređuje procese 

personalizovane medicine?  

Veštačka inteligencija analizira genomske podatke, medicinske 

istorije i druge faktore kako bi pružila personalizovane 

dijagnoze i terapije. Ovo podržava razvoj precizne medicine i 

personalizovanih tretmana za pacijente. 

48. Kako se veštačka inteligencija koristi za optimizaciju 

proizvodnje?  

Veštačka inteligencija analizira podatke o proizvodnji kako bi 

identifikovala efikasnost procesa, predviđala kvarove i 

optimizovala raspored rada. Ovo povećava produktivnost i 

smanjuje troškove u industriji. 

49. Kako veštačka inteligencija podržava razvoj autonomnih 

letelica?  

Veštačka inteligencija se koristi za analizu senzorskih podataka 

i donošenje brzih odluka tokom letenja. Ovo omogućava 

autonomnim dronovima i letelicama da se kreću i reaguju u 

realnom vremenu. 
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50. Kako veštačka inteligencija utiče na pravosudni sistem?  

Veštačka inteligencija se koristi za analizu pravnih dokumenata, 

predviđanje ishoda sudskih slučajeva i automatizaciju 

administrativnih poslova u pravosudnom sistemu. Ovo može 

povećati efikasnost i smanjiti opterećenje sistema. 
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13. Zaključak 

U svetu koji se neprestano menja, veštačka inteligencija je 

postala ključni faktor koji oblikuje našu svakodnevicu, donoseći 

sa sobom promene koje su nekada bile nezamislive. Kroz ovo 

istraživanje duboko smo zaronili u esenciju veštačke 

inteligencije, osvetlili njen put od skromnih početaka do 

sveprisutnosti u raznim aspektima naših života. 

Dok smo se upuštali u analizu osnovnih termina, razvoja, tipova 

veštačke inteligencije i njenih primena, otkrili smo raznovrsne 

načine na koje ova tehnologija preobražava industrije, medicinu, 

umetnost i mnoge druge oblasti. Bili smo svedoci nezamislivih 

napredaka u domenima kao što su autonomna vozila, 

personalizovano lečenje, analiza podataka i umetničko 

stvaralaštvo, svedočeći potencijalu koji se stalno širi pred nama. 

Naravno, uz ovaj potencijal dolaze i izazovi. Ispitivali smo 

moralne dileme, pitanja pristrasnosti i transparentnosti, kao i 

etičke aspekte povezane sa autonomnim vozilima i 

superinteligencijom. Shvatili smo da dok tehnologija napreduje, 

takođe se postavljaju pitanja koja zahtevaju pažljivo 
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razmišljanje i regulaciju kako bismo osigurali da tehnološki 

razvoj ide u korist čovečanstva. 

Zaključili smo da veštačka inteligencija, iako donosi mnoge 

prednosti, zahteva ravnotežu između inovacija i etičkih normi. 

Bezbednost i zaštita podataka postaju ključni elementi, dok se 

otvara prostor za kreativno razmišljanje o tome kako upravljati 

rizicima i koristima koje donosi tehnološki napredak. 

Dok se ova knjiga zatvara, ostajemo svestrano obogaćeni 

saznanjima o veštačkoj inteligenciji i njenom neiscrpnim 

potencijalom. Uzmimo ovo znanje kao poziv na delovanje - da 

se oblikuje budućnost veštačke inteligencije sa poštovanjem 

prema vrednostima ljudskog društva i svesti o njenim 

posledicama. Jer, dok ova tehnologija svetluca pred nama, to je 

naša odgovornost da je usmerimo prema svetlu koje obasjava 

sve nas. 

Hvala što ste se pridružili ovom putovanju kroz svet veštačke 

inteligencije. Ovo je samo početak - novi horizonti čekaju, a 

vaše uloge kao istraživača, kreatora i kustosa tehnološke 

budućnosti su neograničene. 

 

Goran Ivković 


